

## ACTIVIDAD DE LOS AVIADORES FRANCESES

## Los rusos abandonan el saliente polaco

## LA GUERRA EN ALSACIA

## EN ALSACIA

Las operaciones que Joffre ha ordenado al general Maud'huy, y que éste, metódica y energicamente, lleva a cabo en Alsacia, son de una importancia considerable, porque a causa de ellas las vanguardias francesas tienen casi Colmar bajo sus fuegos y se han aproximado, más que nunca desde el mes de agosto, a las fortificadas márgenes del Rin, puertas del Gran Ducado de Baden y de la Selva Negra.

Las últimas acciones registradas en Alsacia fueron libradas sobre las crestas que hay al Norte de la episcopal ciudad de Munster, en la cadena montañosa que une los Vosgos a la cima de Trois Epis, bien conocida de los turistas.

Esa cadena es atravesada por una garganta que franquea el camino de infinitos recodos. Munster-La Poutroye. Encima de la garganta, pero en dirección Este, se eleva una eminencia de 1.100 metros, denominada La Lingre. El valor de dicha eminencia es grande, porque desde ella se puede barrer la ruta de Durbey y el ferrocarril de montaña que termina en Trois-Epis.

Los alemanes habían hecho de La Lingre una verdadera fortaleza. Aprovecharon, con su arte maravilloso de removedores de tierra, las canchales de la cúspide. La pelea ha tenido que ser rudísima.

Dueños los franceses de La Lingre, desbordaron Munster y amenazan Colmar. Repetimos lo que dijéramos hace algunos días. Los progresos realizados por Maud'huy en Alsacia son alarmantes para la extrema izquierda alemana del teatro occidental de la guerra, y es muy probable que pasen el Rin, saliendo de Baden, fuerzas numerosas que intenten con un empujón formidable recobrar el terreno perdido. Porque es lo cierto que los franceses se han instalado en todas las cimas que dominan las cuencas del Fecht y del Weiss, los dos ríos principales de la Alsacia septentrional, y que se hallan inmediatas a ese arkheim histórico, donde Turana conquistara para Francia la bella provincia cedida luego en el Tratado de Francfort.

Un espectador colocado en lo alto de Trois Epis vería un panorama de los más hermosos del mundo. A sus pies tendría múltiples riachuelos y arroyos, que surcan vallecillos lindísimos, vestidos de viñas. Los célebres vinos de Alsacia, el Turckheim, el Ammerschwihr, el Riquewihr, el Zellenberg, el Ribeauville, son allí cosechados. Mirando al frente, sus ojos abarcarían todo el caserío de la discreta y apacible Colmar, con su iglesia de San Martín, su Torre del Agua, sus paseos, sus viejos barrios, tan típicos y singulares. Más allá, se pasaría de admiración contemplando la llanura alsaciana, jardín incomparable que llega hasta la cinta argentada del padre Rin, rota por la fortaleza amenazadora del Nuevo Brissach, y como término del escenario, las montañas de la Selva Negra, con sus flancos vestidos de bosques, que se alzan clavando en el cielo blancos hastiales de nieve y piedra.

Si se vuelve el espectador a su derecha y luego a su izquierda, ve cerros arbolados que coronan restos de mansiones feudales, el Hoh-Landsberg, las tres torres del Eguisheim, las ruinas de los castillos de Ribeauville, las construcciones de duros perfiles del Hoh-Koenigsberg, restauradas recientemente. Y en la lejanía, al Sur, los primeros contrafuertes del macizo jurásico y, si la atmósfera no es velada por cenizas de bruma, los ventisqueros alpinos, y al Norte, destacándose sobre el azul, la flecha de la magnífica catedral de Estrasburgo.

He aquí el punto estratégico donde actualmente se batalla. ¿Se comprende la obstinación de Joffre por acercarse al Rin del lado de Munster?

El avance francés en Alsacia, suspendido después de la toma de Metzeral, fue reanudado el 20 de julio. Dicho día, la línea de Maud'huy, en la región septentrional de la provincia, estaba jalonada por el pueblo de Bonhomme y la granja de Tournies, a kilómetro y medio del mismo, Tete-de-Faux, región de Paris, Hautes Buttes, Oeste de Sultzere y de Stosswihr, Pequeño Reichacker. Este de Metzeral y de Sondernach é Hilsenfirst.

Maud'huy, al iniciar otra ofensiva el 20 de julio, lanzó varias columnas sobre La Lingre y sobre el Baerenkopf, al Sur de dicha altura. Durante varios días se luchó violentamente en los citados parajes. El 27, todo el sistema defensivo alemán, que los cubría, estaba en poder de los franceses.

Mientras, dos batallones de cazadores alpinos llamaban la atención de los germanos sobre el Oeste (Reichacker) y sostenían briosamente nueve contraataques. Sin duda de batallas hay Cuerpos que el mando sacrifica en provecho del plan general.

¿Va a emprender Joffre alguna acción de

conjunto? Ya se han incorporado a sus unidades los cientos de miles de hombres que fueron enviados a sus casas con cuatro u ocho días de licencia. Hará un par de semanas que se reunieron en Calais Joffre, French, Millebrand y Kitchener y también Lloyd George y Alberto Thomas, los ministros—ministro efectivo es el segundo—de Municiones de Inglaterra y Francia.

Los soldados británicos que hay en el continente son más de 800.000, según nuestras noticias. Sólo están delante del enemigo la cuarta parte. Y los demás acampan desde Flandes y el Artois al Atlántico, en verdaderas ciudades de lona, donde no cesan los ejercicios y las maniobras tácticas.

Diariamente, diversos batallones son mandados al frente en sustitución de otros. Así se va fogueando a todos los voluntarios de Kitchener para que cuando lleguen los momentos supremos, haya en ellos un comienzo de veteranía.

Estamos casi en agosto. ¿Posee ya Joffre municiones en abundancia? ¿Atacará a fondo? ¿O preferirá resistir, detrás de sus fuertes posiciones, el esfuerzo colosal que siga a la retirada rusa?

Como habíamos anunciado diferentes veces en los últimos artículos dedicados por nosotros a la guerra en el teatro oriental, los rusos evacúan el saliente de Polonia, con Varsovia, naturalmente.

Se van antes de que les envuelvan, y se harán fuertes, provisionalmente al menos, en la línea del Bug. Disponen para su retirada de tres grandes líneas férreas. Se repliegan en el momento preciso. Si hubieran aguardado una semana más, los austroalemanes les habrían copado varios Cuerpos de ejército.

Mañana estudiaremos con alguna detención este suceso, que no por previsto deja de ser sensacional en sumo grado.

## Frontera cerrada

Para los alemanes.

GINEBRA, 30. Telegrafían de Chiaso que ha quedado cerrada la frontera italiana para los alemanes.

Estos no podrán ya entrar ni salir de Italia.

## El acuerdo turco búlgaro

Comentarios.

LONDRES, 30. De Petrogrado telegrafían al «Times» que la Prensa comenta desfavorablemente las informaciones del Acuerdo turco búlgaro.

## Acción de Italia

Comunicado oficial.

ROMA, 30. Parte oficial: «En el valle de Cordevole nuestra ofensiva ha progresado notablemente; nuestras tropas han ocupado la cuesta que desde Col di Lana desciende hasta el Sur de Livinalongo.

En el valle de Padol el enemigo avanzó a la fuerza a lo largo de la carretera; pero fué rechazado, dejando algunos prisioneros.

En Carnia continúa la acción de nuestra artillería contra las fortificaciones enemigas, habiendo sido destruida otra cúpula del fuerte de Hensel.

Sobre el Carso, en la mañana de ayer, el enemigo desplegó grandes cantidades de tropas, apoyadas por un fuego violento de artillería, intentando avanzar con el evidente objeto de rechazarnos de las posiciones que hemos conquistado en días anteriores.

La energía y bravura de nuestras tropas hicieron fracasar por completo los intentos del enemigo, que tuvo que retirarse después de sufrir gravísimas pérdidas.

De las declaraciones de los prisioneros hechos resulta que este contraataque ha sido realizado por las tropas de refresco, llegadas recientemente al lugar de la acción; entre ellas se encontraba, por lo menos, un regimiento de Landesschützer, que fué casi completamente aniquilado.

Nuestro avance continúa lentamente; el número de prisioneros hechos en la jornada del 27 al 28 se eleva a 1.495, de los cuales 27 son oficiales.»

## Resumen de las operaciones

Una comunicación.

PARIS, 29. Comunicación oficial: «Según los comunicados oficiales del Cuartel general alemán, las operaciones de los días 22 al 27 en el frente occidental han sido las siguientes: En el Artois, dos ataques franceses en la región de Souchez, siendo rechazados. En Champagne, luchas de minas, todas triunfos de los alemanes.

En Argona, los alemanes se apoderaron en dichos días de trincheras francesas.

En el bosque de La Pretre un ataque francés fué rechazado. En Lorena, fué derrotada una fuerte división de cobertura, que se componía en realidad de cinco batones.

En Alsacia, los franceses atacaron sin resultado Reichackerkopf, Lingekopf y Barrenkopf, dejando 2.600 cadáveres delante de las trincheras alemanas.

Habíanse finalmente apoderado los franceses de las trincheras alemanas, pero habían perdido éstos otras cerca de Metzeral, si bien los alemanes las evacuaron en seguida para evitar pérdidas; en fin, en algunos combates aéreos, los alemanes siempre llevaron la mejor parte, bombardeando sus aviones Dunkerque.

Tales noticias deben rectificarse en la siguiente forma:

En Artois, los días 22 al 27, la actividad de nuestra artillería ha sido constante; en cuanto a la Infantería, ha estado localizada alrededor de Souchez, donde las trincheras enemigas distan veinte metros.

Cada noche nuestros soldados bombardeaban a los alemanes con granadas de mano, causándoles pérdidas importantes, conservando sobre ellos gran ventaja.

En Champagne, efectivamente, en el frente Perthes-Beausejour, como al Este del Argona, región de Vauquois, la lucha de minas continúa; pero con ventajas para los franceses.

Los alemanes, al contrario, no han tenido ningún éxito en Argona; es exacto que los alemanes lograron el día 21 llegar a un puesto avanzado que formaba saliente fuera de las líneas francesas.

Los franceses se apoderaron el día 23 de una trinchera enemiga en la región de Bagatelle.

Los comunicados alemanes callan este hecho.

En cuanto a los ataques alemanes del 26 y 27, han sido fácilmente rechazados.

El enemigo no ha hecho ningún avance en este sector.

En el bosque de Le Pretre, lejos de ser rechazados, los franceses se apoderaron de una línea de trincheras los días 22 y siguiente.

En Lorena los franceses jamás aumentaron la cifra de reconocimientos, siendo los alemanes rechazados.

El comunicado alemán hace un juego de palabras, hablando de una fuerte división, que los se habían separado de sus compañeros; éstos se habían separado de sus compañeros; estas cinco hombres formaban pues parte de una tropa más considerable.

En los Vosgos, los comunicados alemanes callan el importante éxito francés en Ban de Sapt, la conquista de la cota 672, parte del pueblo de Launois y la toma de seis ametralladoras, 836 prisioneros, de los cuales 70 heridos, y 11 oficiales pertenecientes a cuatro batallones diferentes.

Del lado francés sólo tomaron parte en el ataque dos batallones de línea.

En Alsacia, la cifra de 2.600 cadáveres franceses abandonados delante de las trincheras alemanas, es puramente imaginaria.

El avance metódico de los franceses ha sido el siguiente: el día 21 los franceses avanzaron hasta corta distancia de la cresta de Lingekopf, en el Norte de Munster, apoderándose el día 22, de 150 metros de trincheras, haciendo 107 prisioneros; conquistamos la cresta de Lingre; tomamos en el Sur de esta cresta las canchales de Schratzmele y el bosque de Barrenkopf.

Solo en las posiciones de Lingre abandonaron los alemanes 200 cadáveres, dos ametralladoras, 200 fusiles, gran cantidad de municiones y equipos.

El día 26, los franceses se apoderaron del desfiladero entre Lingre y las canchales.

Los furiosos contraataques alemanes en toda esta región, especialmente los días 24 y 25, fueron completamente rechazados.

En Barrenkopf solamente dejaron los alemanes 201 prisioneros.

Por otra parte, en el Este de Metzeral, si bien los alemanes lograron momentáneamente penetrar en las líneas francesas, fueron prontamente evacuadas, no, como dicen, por evitar pérdidas, sino vigorosamente rechazados por los franceses.

En fin, en lo que respecta a la aviación, los franceses conservan la superioridad.

El bombardeo de Dunkerque no produjo ningún estrago.

Los aviones franceses que decían los alemanes fueron destruidos y aterrizados en las líneas francesas, llegaron sin novedad.

Las escuadras francesas aéreas continúan las operaciones metódicas.

Han bombardeado el día 25 con gran éxito la estación militar de Mantillois, al Norte de Montfoucon.»

## Acción de los aviadores franceses

Intentan bombardear los depósitos de petróleo.

PARIS, 30. Oficial: «Durante la jornada del 29 nuestros aviones han bombardeado:

1.º La vía férrea de Ipré a Roulers, a la altura de Passechendeale.

2.º Los vivaqueos alemanes de la región de Longueval, Oeste de Comblés.

3.º Las organizaciones alemanas de la columna de Brimont, cerca de Reims.

4.º La estación militar de Chatel, en Argona.

5.º La estación de Burthecourt, en Lorena.

En la noche del 29 al 30 uno de nuestros

aviones ha bombardeado la fábrica que elabora los gases asfixiantes, en Dornach (Alsacia).

Hoy una escuadrilla ha bombardeado la estación de Friburg.

Otra escuadrilla del campo atincherado de París ha arrojado 44 granadas sobre la estación de Chauny.

Una escuadra de 45 aviones partió esta mañana, llevando como objetivo las fábricas petrolíferas de Pechelbronn, entre Haguenau y Wissemburg.

El cielo nuboso y las frecuentes nieblas no han permitido más que en parte a los aviones alcanzar el objetivo.

Las fábricas de Pechelbronn y sus anejos han recibido 103 bombas.

Además, seis bombas han sido arrojadas sobre la estación de Detwiller, cerca de Phalsburg, y seis sobre los hangares de aviación de Phalsburg.

Todos los aviones han vuelto a sus puntos de partida.»

## Acciones de artillería

Comunicado oficial.

PARIS, 30. Parte de las veintitrés: «No se señala durante el día ningún encuentro de Infantería en nuestro frente.

Las acciones de artillería han sido bastante violentas en Bélgica, alrededor de San Jorge, Stenstraete, en la meseta de Quenneviers y en Champagne en la región de Auberive-sur-Suippe.

En Argona occidental la lucha de bombas ha sido acompañada por ambas partes de un vigoroso cañoneo, especialmente hacia Saint Hubert.

Entre el Mosa y el Mosela la actividad de la artillería se ha concentrado en la región del bosque de Mortmare y del de Le Pretre.»

## Italia y Austria

La situación en Trieste.

ROMA, 30. Las casas estropeadas en Trieste son cerca de 300. Se confirma la destrucción del monumento a Verdi y de otros monumentos en los paseos públicos.

El empleo del italiano ha sido prohibido en las oficinas.

A consecuencia de los últimos «raids» de aeroplanos italianos, el trabajo en los astilleros ha sido suspendido, y los barrios de San Giacomo y Servola, lo mismo que el país de Miramar y de Bedassamare han sido evacuados.

Las autoridades militares y políticas han abandonado la ciudad, dejando únicamente algunos gendarmes.

Faltan los alimentos.

## Conventos fortificados.

ROMA, 30. Las autoridades húngaras fortifican Finme, Bucari y Abbazia, como también la isla de Guarnero.

Muchos conventos de franciscanos han sido convertidos en fortalezas.

## Cincuenta mil austriacos.

ZURICH, 30. Han llegado a Laybach 50.000 austriacos procedentes de Galitzia, y que van destinados al frente italiano.

## Los zeppelines.

GINEBRA, 30. Los alemanes han enviado a Pola un zeppelin y un parseval para bombardear, no solamente las ciudades de la costa, sino Roma también.

Los italianos, al saberlo, han instalado cañones especiales en los barrios extremos.

El Gobierno italiano ha avisado al Vaticano, el cual ha dado órdenes para que los tesoros de arte del palacio pontificio sean colocados en lugar seguro.

## Italia y Turquía.

ROMA, 30. El diputado Torre, en el Corriere della Sera, acusa a Turquía de haber violado el Tratado de Lausana.

«Este Tratado—dice—obligaba a Turquía a retirar todos sus oficiales de Libia y a contribuir a la pacificación de los antiguos villayetos abandonados a Italia.

En balde, hasta la víspera de la guerra, el Gobierno italiano insistió cerca de Constantinopla para que respetase el pacto.

Son conocidas las condiciones en que se encontraba la Tripolitania: la revuelta que comenzó en el Fezzan se extendió al Oeste, después al Este, y, al fin, al Norte, poniendo a Italia en el deber de concentrar sus tropas en algunos lugares de la costa.

Turquía ha buscado siempre disimular su actitud hostil hacia Italia, y su Esmirna en Roma ha desmentido que oficiales turcos estuviesen en Libia; pero la verdad, sin embargo, es otra: Enver bajá envió a fines de mayo a su hermano Vari bey a la Cirenaica, de donde desembarcó de un buque griego con 8.000 libras turcas en oro; otros barcos han desembarcado harina, aceite y arroz, por orden de Constantinopla.

Entre los rebeldes de Casor-Bou-Adi se encontraban numerosos oficiales turcos, de los que el Gobierno de Libia dió los nombres.

El ya citado buque griego llevó a Libia otras 27.000 libras turcas en oro, cajas de municiones y fusiles Gras y Mauser.»

El mismo periódico cita otros ejemplos de colaboración de oficiales turcos con los rebeldes, y 47 oficiales turcos no hace mucho que estaban en el campamento del Gran Senousi.

En todo el Imperio alemán, los italianos son tratados como enemigos.

Italia, al ver violado el Tratado de Lausana, abandona a Turquía la responsabilidad de los acontecimientos.

## Espía italiano al servicio de Austria.

ROMA, 30. Varios periódicos publican una información curiosísima relativa a un caso de espionaje, que ha sido descubierto en el Bajo Jerovi.

La artillería italiana protegió con tiro muy certero la marcha de sus tropas y los austriacos respondían también a cañonazos, sin causar grandes daños.

Pero se observó que la artillería austriaca hacía esfuerzos y rectificaba el tiro, para no hacer blanco en una casa situada en una plaza de la cual se ignoraba quién fuera el propietario. Los soldados italianos inspeccionaron la casa, enterándose era de un cierto Sr. Zapping, que tenía una criada de la Esclavía italiana.

Las sospechas de los soldados crecieron al interrogar al dueño de la casa, enterándose pronto de que el Sr. Zapping, todas las noches, usaba de una puerta secreta para subir a una especie de desván.

Desde allí se entendía con las tropas austriacas valiéndose de un teléfono de campo que tenía muy bien oculto, no obstante lo cual le fué descubierto.

El Sr. Zapping ha sido, naturalmente, arrestado, y su criada repatriada a su país.

## La actitud de Italia y la Prensa suiza.

BERNA, 30. En la Nueva Gaceta de Zurich, el diario radical más importante de la Suiza alemana, ha aparecido un artículo, que constituye una manifestación, de las más raras, de un escritor alemán en favor de la causa italiana en esta guerra.

«Al juzgar la guerra actual de Italia contra Austria—dice la Nueva Gaceta de Zurich—, muchas personas, incluso cultas, cometen el error de no mirarla suficientemente a la luz del desarrollo histórico.

La intervención de Italia no ha sido debida a un frívolo pensamiento. No es más que la continuación lógica del movimiento que, en el transcurso del siglo XIX, dió a este país su unidad política. Hoy Italia está en su cuarta guerra de liberación. Es una etapa nueva después de 1849, 1859 y 1866. Ahora estamos en presencia también de causas parecidas a las que provocaron las tres primeras convulsiones.

La guerra actual de Italia contra Austria debe ser considerada como una parte del desarrollo nacional de este país. Presenta los mismos caracteres que la de 1866.

Es curioso ver, desde hace algunas semanas, cómo cubre de injurias a Italia la Prensa alemana, porque aplica rigurosamente la política que antes le fué recomendada por el mismo Bismark.

En aquel momento, en efecto, ¿qué buscaba Prusia? Disminuir la situación que Austria ocupaba en el Mundo, y sin grandes escrúpulos de conciencia, trataba de aprovecharse de la revolución húngara. Después, siempre ha orientado su política exterior hacia la conclusión de una entente completa con la Dúplie austriaca.

¿Cómo asombrarse, entonces, de que haya perdido grandes amistades y se haya creado enemigos tenaces en la Europa oriental y meridional? Y, sin embargo, ha sido posible que Italia permaneciese amiga de Alemania. Pero tres factores han contribuido a destruir esta amistad: una Alemania, que busca fortalecer considerablemente sus fronteras étnicas y lingüísticas, estableciendo, por consiguiente, una hegemonía incondicional sobre la Europa continental, y extender por ello su poderío sobre el dominio real de los italianos; el Mediterráneo; una Alemania, cuyo único fin es destruir Francia, ó sea la Potencia septentrional «romana», lo que no está en el interés cultural de Italia; una Alemania, por último, que encuentra en el apoyo de Austria uno de los factores más esenciales de su política exterior.

Lo que separa hoy Alemania de Italia es una Austria que, geográficamente, penetra en la carne de Italia y puede a cada instante amenazarla militarmente, «al menos Austria, en su forma actual, que no es inmutable.»

## En el frente occidental

En el Mosa.

AMSTERDAM, 30. El enemigo organiza activamente formidables defensas sobre la orilla derecha del Mosa.

El «Telegraaf» confirma que los alemanes establecen una segunda línea de defensa entre Namur y la frontera alemana.

Esta última está transformada en una barrera de trincheras con minas y cemento para artillería pesada.

Estas están unidas entre ellas por numerosas vías férreas de nueva construcción, y que se unen en Visé.

El gobernador alemán en Bélgica ha auto-

rizado la publicación de dos nuevos periódicos: la «Gaceta de Amberes» y la «Vlaamsche-Gaceta», habiendo depositado cada uno 15.000 francos de fianza.

En Alemania

Llamamiento de reservas.

COPENHAGUE, 30. Han sido llamados a filas todos los hombres de Alemania del Norte, de cuarenta a cincuenta años.

En la Cámara de los Comunes

Las declaraciones ministeriales.

LONDRES, 30. Los periódicos publican largos extractos de los discursos pronunciados por el primer ministro, Mr. Asquith, y por el ministro de Municiones, Mr. Lloyd George, en la sesión de clausura de la Cámara de los Comunes, convirtiéndolos extensamente.

Todos convienen en que esa sesión tuvo importancia extraordinaria, puesto que Mr. Asquith presentó un cuadro tan optimista de la situación militar que, gracias a ello, no habrá necesidad de disminuir los días de las vacaciones parlamentarias, fijados en seis semanas.

Por su parte, Mr. Lloyd George hizo resaltar, en términos demostrativos y elocuentes, la obra realizada por su departamento.

«Diez y seis manufacturas nacionales—decía—se han establecido en diversos puntos del territorio para la fabricación de municiones. Con ellas aumentará enormemente la producción.»

Como consecuencia de las conferencias celebradas con el ministro francés de Municiones, y después de varias consultas con los oficiales de artillería más distinguidos de Inglaterra y Francia que han aportado los datos que les suministra la experiencia en la presente campaña, Mr. Lloyd George pondrá en ejecución un amplio programa que ha de exigir durante muchos meses una intensa contribución de los recursos poseídos por la Gran Bretaña en ingenieros y obreros.

«Para hacer frente—añadía—á esta tarea gigantesca, habrán de crearse inmediatamente diez grandes manufacturas nacionales suplementarias, cuya dirección y cuyo personal dependerán del Gobierno. Se aprovechará la experiencia de las manufacturas existentes, y á este fin las nuevas se establecerán en la vecindad de las otras.»

Así nuestros ejércitos recibirán un equipo tal que los mejor suministrados del mundo no podrán igualarle. La producción de municiones aumenta. Los resultados dejarán satisfecha á la crítica más severa. Ya habrá notado el enemigo, á estas horas, que estamos mejor provistos de bombas y de granadas.»

En cuanto á las declaraciones de Mr. Asquith que cerraron la sesión, obtuvieron de la Cámara una acogida calurosa.

«El Parlamento—decía—ha realizado una tarea importantísima. El empréstito de guerra se ha votado, y acaso esto haya convenido al mundo, y particularmente á nuestros aliados, que estamos firmemente decididos á consagrar todos nuestros recursos á la continuación de la guerra, y hasta que ésta tenga un final victorioso.»

La última vez que me dirigí al Parlamento, dije que esta guerra, al menos durante algún tiempo, constituiría una lucha muy dura, y seríamos ingratos si no reconociésemos los grandes esfuerzos que hacen en este momento nuestros aliados los rusos (prolongados aplausos), para detener la ola invasora del enemigo y mantenerse en sus posiciones.

No creo que haya habido jamás en los anales militares un ejemplo más admirable de vigor, de disciplina y de iniciativas colectivas é individuales que el suministrado por el ejército ruso en estas últimas semanas.

En cuanto á nuestros nuevos aliados (grandes aplausos), hemos de reconocer, para satisfacción nuestra y honor suyo, que con la ayuda de una táctica cuidadosamente preparada ganan constantemente terreno, prosiguiendo su marcha hacia el objetivo final.

En Francia no creo que haya habido, desde el comienzo de la guerra, un período, en el que los dos ejércitos aliados estuviesen tan fraternalmente unidos y con un espíritu de camaradería tan completo como en el momento actual. Nunca han tenido tanta confianza en la victoria como la que tienen hoy.

En lo que se refiere á las operaciones de los Dardanelos, emprendidas por nosotros de

acuerdo con Francia, solicito que no se me obligue á hacer una declaración precisa por ahora.

Solamente repito lo que dije la última vez: que nuestra confianza en el resultado de las operaciones no ha disminuido.

Hará justamente un año, en la semana próxima, de la declaración de guerra. ¿Y habrá podido observarse en la historia de la Humanidad una transformación más completa, podía decirse milagrosa, que la de nuestro país, no en su espíritu, sino en sus manifestaciones exteriores, durante los últimos doce meses?

De la cuestión de nuestra escuadra, no tengo que decir más que esto: si era fuerte al principio de la guerra, es hoy día más fuerte aún, y la libertad de los mares se debe á su potencia y á su actividad, discreta siempre. Porque, después de todo, esa amenaza de los submarinos, por seria que quiera aparecer, no puede infligir pérdidas fatales ni siquiera sustanciales, al comercio británico ni disminuir nuestro aprovisionamiento de viveres y materias primas.

Verdad que hasta aquí se ha estado un combate con nuestra flota; pero debemos expresarla nuestra gratitud, porque merced á su vigilancia incansable, el país puede reírse de las amenazas de invasión, estando, hasta un punto desconocido de los demás beligerantes, al abrigo de los peligros de la guerra.

Hemos sido siempre una gran Potencia naval; ahora veremos la importancia militar que van á darnos nuestros ejércitos.

La Cámara de los Comunes ofrece hoy un espectáculo desconocido, por el número de diputados que visten el uniforme militar.

Además, no hay una sola familia representada aquí que no haya suministrado un hijo ó un hermano á las fuerzas combatientes.

Puedo decirlos con alegría que la actividad del reclutamiento no se ha interrumpido un momento durante el año transcurrido.

Las últimas cifras son de las mejores que se han registrado. (Muchos aplausos.)

La fabricación de armas y municiones en Francia Una nota oficiosa.

PARIS, 30. Los periódicos de esta capital publican la siguiente nota de carácter oficiosa: «Fue en el Marne, al día siguiente del Marne, cuando nuestra escasez de municiones se dejó sentir...»

Según informaciones que no pueden tener mejor origen, resulta que hoy nuestro cañón de 75 está provisto abundantemente, que la carga diaria de municiones ha aumentado en la proporción de 1 á 10, que la fabricación misma de cañones ha seguido desde hace algún tiempo una progresión ascendente que permite mirar con toda tranquilidad todas las eventualidades que puedan producirse.

La artillería gruesa fué la preocupación de estos doce meses de guerra; pero no fué necesario expresar más de una vez esta falta, puesto que la fabricación ha aumentado 10 veces en mes.

Sin exageración puede afirmarse con seguridad que el número de piezas puestas en servicio son el décuplo de las que había antes, desde el 1.º de agosto de 1914, y que se intensifica todos los días la fabricación.

«Nunca es bastante.» Esta es la divisa, lo mismo para la fabricación de las piezas de artillería gruesa que para el resto del material.

Es ocioso decir que la fabricación de proyectiles ha acusado una marcha igual.

Los fusiles, las ametralladoras... También las preocupaciones de los meses difíciles se han convertido en una realidad indiscutible.

En los fusiles, la proporción ha aumentado de 1 á 13; para las ametralladoras, de 1 á 15.

Las dificultades han sido enormes para poner esta fabricación en buenas condiciones de producción; pero nos hallamos hoy en una situación tal que podremos conjurar muy pronto todo evento.

La aviación... Los motores han aumentado en la proporción del décuplo. Los aviones fabricados son diez veces más numerosos, y el ejército de nuestros valientes pilotos se ha triplicado. La velocidad de los aviones, la potencia de los motores y el armamento de nuestras naves aéreas también han aumentado proporcionalmente. También se sabe que, por otra parte, nuestros aparatos aéreos han sido dotados y lo seguirán siendo, de ingeniosas

máquinas de guerra para la defensa y el ataque, cada vez más perfeccionadas.

Respecto á las granadas que reemplazan en las trincheras, en la mayoría de los casos, al fusil, hemos oído cifras que parecen fantásticas de las fabricadas y expedidas diariamente.

Además, hoy se fabrica diez veces mayor cantidad de proyectiles del 75 de los que se fabricaban hace unos meses. Proyectores, reflectores, cables, aparatos telefónicos, periscopios, útiles de trincheras, herramienta para ingeniería... Todo se ha fabricado febrilmente y se continúa fabricando sin descansar.

La elaboración de pólvora casi se ha triplicado, no sobre la cifra que representaba su fabricación y existencia al comenzar la guerra, sino con relación á 1.º de enero de 1915.

Los explosivos, que apenas existían cuando comenzó la guerra, dan y darán en lo sucesivo resultados tan interesantes y tan positivos como los de Alemania, que, como se sabe, había monopolizado esta rama de la industria, como consecuencia de la instalación de sus numerosas fábricas de productos químicos.

Los rusos

Los últimos días de Varsovia.

GINEBRA, 30. Las dos pinzas de la tenaza alemana amenazan cada vez más á Varsovia.

Esta ciudad forma ahora en el frente alemán un saliente muy pronunciado. Se encuentra extremadamente bien defendida, y gracias á los fuertes que la rodean y á la posición estratégica que ocupa entre el Bug y el Vístula, acaso le sea posible resistir algún tiempo.

Los alemanes lo saben bien, y por eso prefieren no pronunciar un ataque directo contra ella, y preferentemente realizan un vasto movimiento envolvente por las alas.

Los rusos, si no consiguen detener esta maniobra, se verán obligados á abandonar Varsovia, y pronto, se vena de ser completamente envueltos y sufrir un desastre.

Para evitar este peligro, sería preciso que ellos pudieran distraer al enemigo en un punto cualquiera ó contraatacar fuertemente.

«Podrán hacerlo? Tal vez, porque los generales rusos siempre reservan sorpresas á última hora; pero de todos modos, el tiempo apremia, y si no lo hacen en seguida, ya será demasiado tarde.»

Se tiene la impresión de que se van á precipitar los acontecimientos, y que la campaña de Polonia será decidida dentro de un par de días.

La contraofensiva rusa, si se produce, será contra las tropas alemanas que han atravesado el Narew.

Los alemanes esperan que los rusos no podrán contraatacar y se sostendrán en los fuertes, en Varsovia y en Novo-Georgiewsk, lo que permitirá á los alemanes del Narew cortar á los rusos todas las líneas de retirada á excepción de una.

Además, parece más que probable que los generales rusos hayan estudiado las dos hipótesis de la contraofensiva y de la retirada, y que en uno ó en otro caso se salvarán los ejércitos rusos.

La campaña del Cáucaso.

PARIS, 30. Un redactor del *Petit Parisien* envía la siguiente información:

«El Cáucaso ha estado muy amenazado por los turcos en el otoño anterior. Habían reunido un numeroso ejército en Erzeroum y avanzaron á comienzos del invierno. Se proponían apoderarse primero del desfiladero de Ardaghan, que lleva al valle del Koura, y luego ocupar la vía férrea que va de Tiflis á Batoum.»

Si hubiesen triunfado en su empresa, Tiflis, capital del Cáucaso, ciudad de más de 400.000 habitantes, hubiese caído entre sus manos y esperaban que las numerosas poblaciones musulmanas del Cáucaso se hubiesen unido á ellos. El propio Enver pachá fué á dirigir los ejércitos otomanos.

Del lado ruso las mejores tropas habían partido á la guerra, y las tropas caucásicas se batían en Polonia y en Galitzia. La defensa, pues, se había confiado á tropas de reserva.

La lucha principal se estableció entre la fortaleza rusa de Kars y Erzeroum, á mediados de diciembre. Debe advertirse que esa región

está enclavada en las cumbres de la Armenia, á una altura de dos mil metros. Allí, en invierno, el frío es intenso. Se luchaba entre la nieve. Por la noche el termómetro marcaba 20 grados bajo cero.

Por ambas partes se luchó con una valentía admirable; pero la tenacidad y la resistencia de los rusos triunfaron. Hicieron prisioneros á todo un Cuerpo de ejército. Los muertos y heridos fueron numerosos.

El Cáucaso se había salvado. Los turcos, siguiendo las lecciones de los alemanes, abrieron trincheras y se escondieron bajo tierra.

Entonces comenzó la guerra de posición, lenta é irritante. Todavía dura. Un segundo movimiento turco se había dibujado en la frontera de la Turquía armenia y de Persia. La caballería kurda invadió la región del lago Urmiah, y avanzaron por Persia hasta Tabriz, con la esperanza de que toda Persia se sublevara y sacudiera el casi protectorado rusoinglés, bajo el cual vive.

Esas esperanzas se malograron. Tropas rusas reconquistaron Tabriz y rechazaron poco á poco el enemigo hasta la frontera.

Aún más; franquearon la frontera turca, deshicieron el Cuerpo de ejército de Khabib bey y los irregulares kurdos y comenzaron la conquista de Armenia, cuyas poblaciones gemían bajo el yugo turco.

Los turcos, por fin, intentaron un esfuerzo en una tercera dirección. Desde Trebizonda marcharon sobre Batoum mientras que sus ejércitos bajaban por el valle del Tchokor, se apoderaban de Artwyn, á cien kilómetros de Batoum, y avanzaban por la orilla izquierda del río hasta unos 15 metros del gran puerto del mar Negro.

De camino se apoderaron de las minas de cobre inglesas del Tchokor y se dice que ingenieros alemanes las explotaron durante algunas semanas.

Los rusos los han rechazado lejos de Batoum, reconquistando Artwyn, y á su vez han llevado la guerra al territorio turco.»

SERVICIO DE RADIOGRAMAS De Inglaterra, Francia é Italia

TORRE EIFFEL (Paris), 30 (6 tarde). El Gobierno inglés ha comunicado oficialmente al Gobierno griego la decisión de los aliados de ocupar provisionalmente Mytilene, por razones militares idénticas á las que les hicieron ocupar Lemnos.

La nota inglesa, redactada en términos amistosos, afirma que los aliados respetarán los derechos soberanos de Grecia, y añade que la ocupación se limitará estrictamente á las razones militares que la requieren.

Comentando esta noticia, subraya *Le Journal* que aquí no se trata de un acto diplomático, sino de un acto estratégico, obligado por circunstancias puramente militares.

«El Comité católico de propaganda francés acaba de publicar, con el título de *El suplicio de Lovaina* y la firma de Mr. Raoul Narsy, un tomo documentado, que fija para siempre ante la historia la responsabilidad del ejército alemán en el pillaje, el saqueo y el incendio de dicha ciudad.»

El relato de estos acontecimientos se apoya únicamente en los informes de testigos oculares y sobre documentos oficiales. Los carnets encontrados sobre los soldados alemanes dan, por sus formales confesiones, pruebas irrecusables de la barbarie alemana. Una rotunda refutación de explicaciones y de ensayos de rectificación alemana termina dicho volumen.

«Se anuncia que M. Baume, gobernador general de la Indo-China, ha ido á devolver la visita al Rey de Camboya.»

El residente superior y el Rey Sisovath han saludado al representante de Francia y han renovado la seguridad de la ardiente fidelidad del Camboya, donde los corazones latían al unísono de los de los franceses, anhelando el triunfo de la generosa nación protectora.

«Telegrafían de Nueva York á los periódicos que los informes consulares relativos á la destrucción del *Seclanaw* han llegado á Washington. Inmediatamente Mr. Lansing ha preparado la nota, por la cual los Estados Unidos pedirán una indemnización á Alemania por la destrucción del vapor americano.»

El Gobierno de Washington funda su reclamación en la violación del Tratado de 1823, firmado entre Prusia y los Estados Unidos.

«Los periódicos americanos dicen que habiendo llegado á noticia del Gobierno de los Estados Unidos que los espías alemanes detectados en Inglaterra iban provistos de pasaportes americanos, entregados por oficiales alemanes, ha hecho serias consideraciones sobre este asunto al Gobierno alemán.»

CARNARVON, 30 (7,30 tarde). No obstante el éxito obtenido por el Gran Duque al detener el avance de los austroalemanes por tres sitios en Varsovia y en sus líneas férreas, podemos anticipar que existen razones para abandonar casi inmediatamente el saliente de Polonia.

El enemigo sigue sufriendo grandes pérdidas, tanto en el frente del Narew como en la línea de Lublin Cholm; pero sus provisiones de fusiles y municiones son tales, al parecer, que más tarde ó más temprano podrán forzar el paso hacia adelante á costa de terribles pérdidas, causadas por el ejército ruso.

Por esta razón se han hecho todos los preparativos para efectuar una retirada ordenada que permita quedar intactas á las fuerzas rusas y sin romper su frente, y de este modo puede esperarse durante algún tiempo una serie de acciones á retaguardia, que producirán á los alemanes tan grandes daños como los que ya les han producido hasta ahora.

Durante este tiempo el enemigo ha sufrido grandes pérdidas al trasladar y colocar su artillería en el Narew, y ha sido rechazado de nuevo en la orilla izquierda del Vístula, donde los furiosos é incansables ataques de von Mackensen le han costado enormes pérdidas.

«Hoy ha tenido lugar en Pretoria una grandiosa manifestación de bienvenida al general Botha por sus progresos triunfantes en el Sur de África; más de cuarenta mensajes de felicitación serán dirigidos al general.»

«El avance británico en el valle del Eufrates parece ser aún mayor que el que parecían indicar los comunicados de mayo.»

Según resulta de la acción del 24 de julio, descrita por Mr. Chamberlain en la Cámara de los Comunes, los turcos, desorganizados, han retrocedido otros 25 kilómetros; han tenido 2.500 bajas confirmadas, perdiendo gran cantidad de armas y municiones.

«Dice sir John French en un boletín fechado el día de ayer que la lucha continua de minas ha sido el factor más importante en la batalla sostenida en el frente inglés, sin que haya habido acciones de Infantería.»

«Continúa la batalla en los Vosgos, tanto en Ban de Sapt como en Barrenkopf, al Noroeste de Munster, según asegura el último boletín francés. En Ban de Sapt nuestros aliados han conseguido apoderarse de un nuevo grupo de casas en la parte Sudeste de Launois, el pueblo en el cual penetraron el sábado último por la noche.»

Al Noroeste de Munster el enemigo ha atacado con gran violencia, con el objeto de recobrar las posiciones que perdió en Barrenkopf. El ataque fué rechazado. Una batería que tomó parte en este ataque fué destruida por el fuego francés, y todo lo ganado quedó en poder de los franceses.»

POLDHU, 30 (11,30 noche). (Empieza con el parte de Carnarvon de las siete de la tarde, ya publicados.)

En Melbourne se ha celebrado con gran entusiasmo el «día australiano», habiéndose recaudado 20.000 libras para los soldados heridos.

«El Príncipe Oscar, quinto hijo del Kaiser, ha publicado un libro que trata de los combates en la Champagne desde el 16 de febrero hasta el 18 de marzo. Hace grandes elogios de la labor efectuada por las tropas francesas, y habla del terrible fuego de artillería que han tenido que sufrir los alemanes.»

«Telegrafían de Pretoria que el general rebelde Mueller ha sido condenado á dos años de cárcel por traición.»

«La primera Cámara de Holanda aprobó ayer una ley ampliando la reserva.»

«Un telegrama de Winnipeg anuncia que la recluta es satisfactoria en todo el dominio.»

«Un recluta que tenía que hacer la lección en 160 hectáreas que le pertenecían, anunció á su mujer su decisión de marchar á la guerra. La mujer contestó: «Ve á luchar»»

(61) Folletón de «La Correspondencia de España»

XAVIER DE MONTEPIN

LA CONDESA

DE

NATHON

PROHIBIDA LA REPRODUCCION

Casi al mismo tiempo de ocultarse otra vez entre las cortinas del lecho, se sintió la campanilla en la puerta exterior, y Berta oyó una voz que anunciaba:

«El señor vizconde de Mornay.»

Máximo de Mornay era un joven de la mejor sociedad. El conde de Nathon le estimaba mucho y había animado á Armando para que hiciese amistad con él.

Berta respiró. No estando solo Armando, no era fácil que dejase el salón hasta la partida de su amigo, y un tanto tranquila, quiso asistir á la conferencia del vizconde con su hijo.

Para satisfacer esta curiosidad no necesitaba mas que acercarse al portier que separaba las dos habitaciones. La condesa abandonó su escondite y se acercó á la puerta, desde donde oyó lo siguiente:

«Mi querido amigo—decía el vizconde, —ahora mismo, al volver á casa, he encontrado las dos letras que ha dejado usted para mí, y no he perdido un momento, como ve.»

«Gracias, Máximo; ya sabía yo que podía contar con usted.»

«A cualquier hora. Me dice en su carta que me necesita...»

«Y es cierto. Le necesito.»

«Pues aquí estoy. ¿De qué se trata?»

«De acompañarme esta noche al baile de la Opera.»

«¿Al baile de la Opera? ¿Nunca lo hubiera adivinado! Usted, el amigo más serio que tengo, ¿qué extraño capricho le arrastra á esa abominable barandina?»

«No es un capricho, créalo; el baile de la Opera no es para mí mas que la antecámara del Bosque de Bolonia.»

«¿Un duelo!»

«Así lo espero, y cuento con usted.»

Al oír estas palabras, la condesa se sintió dominada por indecible angustia y quiso escuchar hasta el fin.

«Le crea enemigo del duelo—repuso el vizconde.»

«Lo soy, como todo hombre razonable debe serlo. Mas hay circunstancias en que todas las teorías son impracticables. Lo que en tesis se llama filosofía, en el mundo se llama cobardía.»

«¿Por desgracia es verdad! Pero sepamos quién le ha insultado.»

«Nadie; mi adversario no me conoce. La provocación partirá de mí.»

«No entiendo entonces.»

«Le ayudaré. ¿No estuvo usted anoche

en los Italianos?»

«No; pasé la noche en la Embajada de Inglaterra.»

«Yo fui, como de costumbre, á mi butaca de orquesta; detrás de mí había un caballero de unos cuarenta y tantos años, de exagerada elegancia, tipo de vividor con un tanto de retocado, perflado, intolerable, en fin; conocía á todas las mujeres de historia y enviaba á todos los ámbitos del teatro señas, sonrisas y saludos. Personaje ridículo en alto grado.»

«Bien se ve que va usted poco á Variocidades, porque allí esos tipos abundan mucho. Pero ¿qué le ha hecho ese señor?»

«Tenga calma. Al lado del personaje en cuestión veíase á un jovencuelo de la misma estofa, pero de clase inferior, que aprobaba y reía cuanto el otro hacía y decía. Aquellos dos hombres me atacaban los nervios; había ido para oír la música, y no me dejaban. En el primer entreacto dejé mi asiento para ir á hacer una visita á un palco.»

«El mío—se dijo la condesa.»

«El manejo de mis dos vecinos continuó durante el segundo acto. Yo ya sé que en el teatro es preciso tener paciencia, y la tuve. Llegó el segundo entreacto, y empecé á recorrer el teatro con los gemelos; mis dos vecinos hicieron lo mismo, y aunque me esforzaba por no oír, un nombre pronunciado por ellos me hizo estremecer. Los dos necios fijaban sus gemelos en el palco en que yo había estado, en el cual estaba, al lado de su marido, una mujer á quien profeso tanto respeto como veneración.»

«Aquellos necios hablaron de su belleza; el más viejo dijo dos ó tres inconveniencias entre sonrisas maliciosas; preguntado por su compañero, refirió no sé qué absurda y calumniosa historia, pretendiendo que aquel modelo de madres y de esposas había sido la heroína de una aventura galante, antes de su matrimonio, en el fondo de una provincia... Temblé de cólera al escucharle.»

«Diez veces abrí la boca para interrumpir al miserable, y mi mano estuvo á punto de levantarse para abofetearle; pero el temor al escándalo me detuvo. ¿Con qué derecho podía yo hacerme en público paladin de una dama de quien no soy ni paciente?»

«Devoré mi coraje, diciéndome que no me faltaría ocasión de castigar al villano. A mitad del tercer acto oí al ente ridículo decir á su compañero:

«—Está convenido; me espera usted. Estaré á las dos en el foyer, delante del reloj, ó en el palco núm. 12. No falte; cenaremos con Carolina y Cora.»

«Después de decir esto salió bruscamente, sin cuidarse de los murmullos de desagrado que provocaba. Yo le seguí con la vista y le vi saludar á un hombre á quien conozco, y en cuanto cayó el telón me acerqué á preguntarle quién era aquel personaje tan singular.»

«Es el marqués de Flammaroche—me respondió mi interlocutor con desdén.»

«El marqués de Flammaroche!—exclamó Berta con cólera.»

«El marqués de Flammaroche!—dijo á su vez el vizconde.»

«¿Le conoce usted?—preguntó vivamente Armando.»

«De oídas. Es un hombre desacreditado, arruinado desde su juventud, lo que no le impide poseer una gran fortuna, porque se casó con una inglesa millonaria; ha dado tan mala vida á la infeliz, que se ha vuelto loca. Paga por ella una pensión en un manicomio, y él derrocha sus rentas con todas las mujeres de moda.»

«Nada de eso me asombra; es el hombre que corresponde á tal vida. Al verle le había juzgado. Le buscaré en la Opera, donde de seguro estará, y he de ser muy torpe si no encuentro pretexto para provocarle.»

«Querido Armando, ¿está usted fuerte en el manejo de la espada?»

«Tengo tres meses de sala de armas.»

«Lo que quiere decir que en esgrima sabe usted muy poco.»

«Convento en ello.»

«¿Y la pistola?»

«No tengo costumbre de manejarla; pero tengo buen golpe de vista. Soy cazador.»

«Se mata una liebre y no se acierta á un hombre. El marqués es un formidable espadachín; se ha batido veinte veces, y siempre con ventaja. Reflexione antes de provocarle.»

«Reflexionar! ¿En qué?»

«En la desigualdad de las situaciones.»

«¿Y qué me importa? Soy creyente, aunque hijo de un siglo escópico. Dios protegerá la causa justa; además, aunque sucumba, no se dirá de mí que he dejado ultrajar la virtud sin tratar de vengarla.»

por el Imperio, que yo me encargaré de la ha- cienda. Este incidente típico demuestra el ambiente que existe en el país.

PARIS. (Torre Eiffel), 31 de julio, 10 ma- ñana. El corresponsal particular de Le Temps, en Rusia, envía un extenso telegrama en el que anuncia que los rusos se van a establecer de detrás de Varsovia y ante las fortalezas de Kovno Grodno Brest Litovsk, para mantener intacto su ejército. De este modo el Estado Mayor ruso realizará el plan estratégico establecido antes de la guerra y el ejército enemigo se verá obligado a entrar de nuevo en el terreno polonés evacuado, táctica que los escritores militares han denunciado como pe- cadora.

—El último tren de heridos graves enviados de Alemania ha llegado en la mañana de ayer a la estación de la Chapelle. El Sr. Jay les ha dado la bienvenida en nombre del Consejo municipal de París. En nombre de la Asociación de damas francesas, M. Louis Barthou tomó la palabra a conti- nuación, haciendo un vibrante elogio de los héroes inutilizados por servir a la Patria, cu- yas heridas físicas se han agravado durante su estancia en el país enemigo, por las falsas noticias que hasta ellos hacían llegar de que Francia estaba vencida, dividida y des- armada.

«Francia—dijo el antiguo Presidente del Consejo—está unida, confiada y dispuesta a todos los sacrificios, y su ejército está pronto a todas las heroicidades, aunque la segu- ridad del triunfo no debe ilusionar sobre la duración de la lucha, que será larga y dura. Francia entera aceptará todos los sacrificios, que serán premiados con la victoria.»

Los heridos han aclamado con entusiasmo a M. Barthou, dando vivas a Francia, y po- seídos de un espontáneo entusiasmo, han en- tonado la «Marsellesa», mientras el auditor (el ejército) presentaba los heridos a sus pa- rientes, que lloraban emocionados ante tan patriótico espectáculo.

—El Gobierno suizo acaba de terminar su información sobre la violación de la neutrali- dad suiza por un aviador alemán. Esta in- formación demuestra la exactitud de la no- ticia. El Consejo federal entregará hoy al embajador de Alemania una nota de pro- testa.

COLTANO (Italia), 31, á las ocho de la mañana.

Mando supremo, 30. El jefe del Estado Mayor de la Marina comunica que el enemi- go ha intentado ayer mañana volver a tomar posesión de la isla de Pelagosa, bombardeán- dola desde el mar con dos cruceros ligeros y seis cazatorpederos, mientras un destacamen- to de marinos desembarcaba en ella.

Los asaltantes fueron rechazados con pér- didas, y algunos se vieron obligados a vol- ver precipitadamente a sus barcos. Nosotros tenemos dos heridos.—Thaon de Revel.—Mando supremo, 30, 7.

En la región del Tirolo, Trentino, se señalan acciones de pequeños destacamentos con éxi- to favorable para nosotros.

En Pregasina, situada en la orilla occiden- tal del lago de Garda, al Nordeste de Marco en Valle-Anige, en Cadore, el 27 del corriente por la tarde, el adversario atacó con fuerzas de infantería y ametralladoras nuestras po- siciones del valle de Travenauez. En el valle Boite fué rechazado con grandes pérdidas.

En el valle de Spelegrino, el día 28, otro destacamento intentó sorprender nuestras posiciones de Costabella. Nuestras tropas de- jaron aproximarse al adversario hasta un cen- tenar de metros de las trincheras, y de impro- viso se rechazaron con un fuego muy vivo, co- giendo algunos prisioneros.

En el valle de Fella, nuestros destacamen- tos alpinos tomaron las estribaciones de la parte posterior de la vertiente izquierda del Vall, que baja hacia Lunsitz.

En el Carso, después del fracaso del 28, se limitaron ayer á contener nuestro avance, lo que no pudieron conseguir.

En la noche del 29 intentó el adversario apoderarse de las trincheras de Pathigle con un fuego intensísimo de artillería y de fusilería; pero fué rechazado por nosotros. Tam- bién intentaron los austriacos incendiar el bosque de Capucio, en el cual estamos perfec- tamente atrincherados, pero la activa vi- gilancia de nuestros centinelas advirtió dicho intento.

Durante el día de ayer no hemos tenido ningún combate importante.

Hemos cogido algunos nuevos prisioneros, que suman cuatro oficiales y 125 soldados, 638 fusiles, 18 cajas de municiones y demás materiales de guerra.

De Alemania v Austria

NAUEN, 31 (1 madrugada; hora de la Euro- pa central). Comunica el gran Cuartel ge- neral alemán, con referencia al teatro occi- dental de la guerra, que en Perthes hicieron estallar los alemanes varias minas, destru- yendo una trinchera francesa al Noroeste del pueblo.

—En el bosque de Le Pretre fracasó un ataque francés en Croix aux Carmes contra el fuego de la Infantería y artillería alemanas.

—En los Vosgos los franceses atacaron en el medio día de ayer la línea Lingekopf-Ba- renkopf. Los combates para la conquista de las posiciones continúan aún.

—Dos aviones ingleses fueron obligados á aterrizar cerca del Mosa y fueron cogidos por los alemanes.

Teatro Sudeste de la guerra.—La situación general no ha cambiado.

—En la madrugada del 28 de julio las tropas alemanas del general von Wyrtsch atra- versaron el Vistula en varios puntos: entre la desembocadura del Pilica y Koziencic. Se sigue combatiendo en la orilla Este del río. Hasta ahora los alemanes han hecho 800 prisioneros y han cogido cinco ametralladoras.

—Ayer emprendieron de nuevo la ofensiva las tropas austroalemanas del general von Mackensen.

Al Oeste del Wieprz, las tropas alemanas penetraron en las posiciones rusas, alcanzan-

do al anochecer la línea de Piaski hasta Ku- pice (asi dice) y el ferrocarril al Este de di- cha ciudad. Cayeron en manos de los alema- nes varios miles de prisioneros y tres ametralladoras.

Este éxito, como asimismo la ofensiva de las tropas austrohúngaras y alemanas al Este del Vistula, de la Guardia prusiana al Norte de Krasnostaw y de otras tropas alemanas en la región de Wojslawice, han hecho flaquear el frente ruso entre el Vistula y el Bug. Esta mañana abandonaron los rusos sus posiciones en toda la línea.

—Telegrafían de Londres que el vapor Mangara fué hundido cerca de Lowefloft.

—El pesquero Dover, de la matrícula de Grimsby, fué hundido en el mar del Norte por un submarino alemán. Se supone que la tri- pulación ha perecido ahogada.

—Telegrafían de Petrogrado que el secre- tario del Senado, Kalomsin, ha sido nombra- do Presidente del mismo.

—Comunican de Londres que el vapor belga Princesa María Josefa se ha ido á pique.

—Telegrafían de París que Inglaterra ha comunicado oficialmente á Grecia la ocupa- ción de Mytilene por razones militares.

—Telegrafían de París que los Gobiernos francés y belga han acordado que todos los belgas hasta treinta y seis años que no se hallan en la línea de fuego serán invitados por la Policía á presentarse ante las autorida- des militares belgas. Hasta ahora no se ha- bía tomado esta medida más que para los belgas hasta veinticinco años.

Notas de la guerra

El general Cadorna

De los generales en jefe de las diversas naciones en esta guerra, acaso sea el menos conocido de nuestros lectores el italiano; ver- dad es que su país fué el último que ha en- trado en la gran contienda.

Del general Cadorna, aparte de algunos datos biográficos, se puede decir que se ignora todo. Por eso resulta curiosa é intere- santísima la monografía del ilustre general, publicada en el «Correspondant» por Miles, de la cual entresacamos las siguientes ané- dotas:

«El general Cadorna, trabajador infatiga- ble, posee además una facultad de asimilación y una vivacidad de inteligencia, ayu- dadas por una memoria prodigiosa.

Un día, en Roma, discutiéndose en Conse- ja de ministros la delicada cuestión de la de- fensa del puerto de Génova, se rogó al general Cadorna que tomase parte en la reunión. M. Giolitti presidió; el ex Presidente recuer- da todavía la estupefacción que le produjo oír al general citar detalles y cifras acerca del puerto, sin ayudarse con la menor nota, y ex- poner la cuestión con tal claridad que pudie- ron comprenderla incluso los ministros que menos conocían los asuntos militares.

Así la cuestión de la defensa del puerto de Génova, que era batallona desde hacía varios años, pudo ser entonces resuelta sólo en dos horas.

En otra ocasión, durante uno de los días primeros de la movilización, el general Cadorna pasaba en automóvil cerca de una estación. Un tren militar, un largo tren de material lle- gaba en sentido opuesto. Al mirarle leyó un número inscrito sobre uno de los vagones y ordenó fuera parado su automóvil. Ese nú- mero le había bastado para reconocer é identi- ficarlo el material de que el tren estaba car- gado, y para apercibirse de que, por error, el tren había sido encaminado en aquella direc- ción.

Aquel día circulaban cientos de trenes en todas direcciones; pero el generalísimo no se había engañado. Penetró en la estación é hizo la comprobación de la equivocación del con- voy, que poco después salía en la dirección opuesta.

Otras muchas anécdotas se narran en la monografía, entre ellas una muy curiosa, que muestra un aspecto encantador del carácter del bravo general.

El 21 del pasado junio, día de San Luis, una profesora de la escuela municipal de Monticello-Villa dió como tema de composi- ción á sus alumnos una carta de felicitación al general Cadorna, que en aquella fecha ce- lebraba su santo. Las cartas escritas por los niños, sin corregir, fueron confiadas al pá- rroco Rabullo, que se las envió al generalí- simo.

Este, no sólo las leyó, sino que le respon- dió personalmente al buen sacerdote:

«Señor cura: He respondido, por el con- ducto de la Prensa, á las muy numerosas y atentas personas que me han felicitado. Pero yo quiero dirigir un agradecimiento particular á usted y á la hermana Lambertini, institut- rix, que me han transmitido esas cartitas de felicitación tan lindas, escritas por los niños y niñas confiados á vuestras solícitudes, tan inteligentes y afectuosas, cuya bondad está probada claramente por la nobleza de los sen- timientos expresados ingenua y sencillamente en dichas misivas. Envío, en cambio, á los pequeños mis mejores felicitaciones. Que vivan dichosos y que cumplan sus deberes con Dios, la Patria y sus familias. Y á usted repito mi reconocimiento y consideración.

—Vuestro muy devoto general.—L. Cadorna.»

El ejército francés, según un oficial alemán

Uno de los oficiales alemanes hechos prisioneros en Alemania, interrogado por un oficial ruso, le ha confesado lo siguiente, según una crónica de Polonia, que publica Le Petit Parisien:

«Cuando la guerra estalló, sólo en un punto nos equivocamos. Verdad es que resulta de una importancia capital. Creíamos el ejército francés bueno, las tropas en activo bien entrenadas, con oficiales sabiendo llenar su cargo. Pero no concedíamos la menor impor- tancia á las tropas de reserva, tanto oficiales como soldados.

Habíamos proporcionado nuestro esfuerzo al enemigo que creíamos tener enfrente y estábamos seguros de poseer una superioridad evidente. El ejército que hablamos en-

viado á Francia al comienzo de las hostilida- des, era capaz, según nosotros, no sólo de vencer, sino de aplastar al ejército francés. Era, en efecto, lo mejor de nuestras tropas, que su número sobrepasaba en mucho lo que el Estado Mayor francés podía imaginar.

Un escritor francés, el general Maitrot, en sus notables estudios de antes de la guerra, suponía que tendríamos sobre el frente fran- cés cerca de un millón de hombres.

Más del doble tenían nuestras tropas que pasaron el Rhin.

Añado á esto que poseíamos una inmensa superioridad de armamento, que nuestra ar- tillería pesada era diez veces más numerosa que la de los franceses y nuestras reservas más considerables.

Este ejército inmenso entró en Francia, ob- tuvimos triunfos; pero cuando llegó el día de batir al ejército francés en batalla formal, fracasamos.

Y desde ese día no hemos podido avanzar un solo paso.

En el Iser, en el frente, se ha levantado frente á nosotros un muro infranqueable. Hemos empleado para derribarle todos nuestros recursos.

Hombres y municiones hemos gastado sin tasa. ¡En vano; por allí es imposible avan- zar!

Y con el tiempo, ante nosotros hemos visto crecer cotidianamente la fuerza de los franceses. Ellos nos atacan y escogen la hora y el lugar donde hacer sentir su esfuerzo. Su artillería ha aumentado en proporción incre- dible; tienen ahora toda la que les faltaba al comienzo. Yo no sé de dónde sacan sus mu- niciones; pero cuando llega el caso, es el suyo un fuego infernal, un derroche de obu- ses, como si tuviesen la seguridad de que nunca podrían faltarles. Las tropas, incluso las de reserva, que despreciábamos, parecen cada vez mejores. Hasta aquí hemos resisti- do y nuestras posiciones son fuertes. ¿Pero quién se atreverá á asegurar que esos diablos de franceses no romperán nuestro frente?

Si, hemos aprendido á nuestra propia cos- ta el valor de los franceses. Con ellos, siem- pre se espera lo imprevisible.

En el 70 estuvieron muy por bajo de su reputación, y hoy sobrepasan, con mucho, lo que de ellos podía aguardarse. Debemos re- conocerlo. Son nuestros iguales. Pero no te- nemos que luchar sólo con ellos y la guerra de Rusia nos cuesta muchos hombres.

El oficial alemán terminó preguntándose, con tono de tristeza:

—¿Quién sabe cuándo acabará esto?... ¿Quién sabe cómo acabará?»

Los neutrales y el fin de la guerra

Sigue la Wiener Allgemeine Zeitung publi- cando los diversos discursos que últimamente ha pronunciado el Kaiser.

Hay dos conceptos interesantísimos en los discursos imperiales, que el ex ministro de Estado francés, M. Hanotaux, en un notable y curioso artículo publicado en Le Figaro, hace resaltar y comenta.

Uno de esos conceptos responde á esta frase del Kaiser: «Los neutrales, que nues- tros enemigos habían intentado atraerse con combinaciones antialemanas, han visto el pe- ligro en que caerían asociándose á nuestros adversarios; que prefieren guardar su neutralidad hasta el fin, ó unirse á nosotros.»

M. Hanotaux responde, recordando la re- ciente declaración de Mr. Asquith en la Cá- mara de los Comunes: «Los gastos diarios de la guerra muestran una tendencia natu- ral á aumentar; además, el capítulo de prést- amos á los aliados pudiera igualmente crecer por la adhesión á nuestra causa de Es- tados que no han intervenido aún en la guerra.»

El otro concepto fué vertido en un discurso del Kaiser, pronunciado ante varias persona- lidades, en Bethen, ciudad de la Silesia: «Nos vamos aproximando al fin de esta ter- rible guerra, que nos ha costado tanta san- gre y tantas preciosas vidas alemanas.»

M. Hanotaux comenta esta afirmación así: «Ya es sabido que el Emperador habla pro- metido la paz antes del invierno. No ha ce- sado de repetirlo. Es que, en efecto, según todos los que conocen el estado de la opinión en Alemania, ni el ejército, ni el pueblo pueden resistir la idea de una campaña de invierno, sobre todo contra Rusia. En la situación en que han dejado estos «grandes sacrificios» y la «pérdida de tantas vidas preciosas», los pueblos alemanes necesitan la certeza de que la guerra habrá terminado dentro de algunos meses. Es la condición indispensable para obtener de ellos algunos esfuerzos desesperados.»

Las obligaciones de la neutralidad

Una ordenanza del Consejo federal suizo

Dice anoche nuestro querido colega La Epoca:

«El tema de cómo debe entenderse la neu- tralidad es de actualidad constante entre nosotros. Salvo casos aislados, por fortuna, la nación se ha dado cuenta de lo que la neu- tralidad es y de todo á cuanto obliga.

Pero como muchas veces se censura al Go- bierno por lo escrupulosamente que la man- tiene y por el uso que hace para ello de las disposiciones legales, no nos parece que esta- rá de más el dar á conocer un ejemplo que nos viene del Extranjero, y de un país como Suiza, maestro en libertades públicas.

El Consejo federal suizo ha publicado una ordenanza, con fecha 2 del corriente, que ha entrado en vigor el día 13, y por la cual nada menos que se ha modificado todo el régimen penal de la Confederación para castigar los ultrajes á todos los pueblos, jefes de Estado y Gobiernos extranjeros.

He aquí el texto íntegro de dicha or- denanza:

«El Consejo federal suizo dispone:

Artículo 1.º Quien públicamente rebaje en la opinión pública ó entregue al odio ó al menosprecio, de palabra, por escrito, estampa ó representación á un pueblo, jefe de Estado ó un Gobierno extranjero; quien con el propó- sito de ultrajar haga pública una manifesta-

ción privada de esta naturaleza será castigado con prisión hasta seis meses ó con multa hasta 5.000 francos. Ambas penas serán acumu- lables.

Art. 2.º Quien exhiba, ponga en circula- ción ó á la venta impresos, estampas ó otros objetos que constituyan ultrajes á un pueblo, un jefe de Estado ó un Gobierno extranjero será castigado con prisión hasta tres meses ó con multa hasta 1.000 francos. Ambas penas serán acumulables.

Art. 3.º Serán aplicables á estos delitos las disposiciones generales del Código penal federal de 4 de febrero de 1853, y si el acto se cometiera por la Prensa ó un procedimien- to análogo, los artículos 69 al 71 de dicho Código.

Art. 4.º El procedimiento penal no se in- coará más que en virtud de resolución del Consejo federal.

Dictará sentencia el Tribunal penal federal.

Art. 5.º El ministerio fiscal de la Confede- ración, de acuerdo con la Policía judicial, pro- cederá á las averiguaciones necesarias, y adoptará las medidas de seguridad, conforme á las disposiciones de la ley de 27 de agosto de 1851, sobre el enjuiciamiento criminal fe- deral. Presentará al Consejo federal la propu- esta de apertura de la instrucción.

Los objetos que constituyan manifestación punible serán confiscados; lo mismo se hará con los instrumentos destinados á confeccio- narlos; y

Art. 6.º La presente ordenanza entrará en vigor en 15 de julio de 1915.

El Consejo federal fijará la fecha en que haya de dejar de surtir sus efectos.

En tanto permanezca en vigor la presente ordenanza, serán inaplicables todas las dis- posiciones contrarias de la legislación federal.

Berna, 2 de julio de 1915.—En nombre del Consejo federal suizo, el Presidente de la Confederación, Schatzmann.»

El Consejo federal helvético establece, pues, nuevas y graves sanciones; da una extensión grande á los hechos que reprime, en cuanto comprende el menosprecio para pueblos, jefes de Estado y Gobiernos; deroga disposiciones de la legislación federal, y se reserva la de- terminación del tiempo de vigencia de la nueva ordenanza.

Y repetimos que citamos este ejemplo por- que á Suiza se la considera, con razón, como patria de toda libertad rectamente interpre- tada.»

EN PROVINCIAS

Noticias de Gibraltar

Alemán detenido.

ALGECIRAS. (Viernes, noche.) Se sabe que en uno de los vapores que esta última se- mana han sido detenidos en el Estrecho de Gibraltar por barcos de guerra ingleses viaja- ba un súbdito alemán, que se cree pertenece á la Casa constructora Krupp.

Se da mucha importancia á dicha detención, pues el súbdito alemán proponiase desembar- car en Italia.

Para incorporarse á filas.

En Gibraltar ha fondeado un hermoso transatlántico italiano, que conduce cerca de tres mil italianos que marchan á incorporarse al ejército de su país.

El transatlántico está armado con caño- nes, y le da escolta un buque de guerra de la misma nacionalidad.

El transatlántico «Khyber».

Procedente de Marsella, y con destino á In- glaterra, ha salido el transatlántico Khyber. Ha hecho escala en Gibraltar, y después de efectuar operaciones de carga y descarga de mercancías ha zarpado para seguir su rumbo.

LAS TORMENTAS

EN ZUERA

Cuatro muertos y cincuenta heridos.

ZARAGOZA. (Viernes, noche.) Se co- nocen nuevos detalles de las desgracias oca- sionadas por la horrible tormenta que ha descargado en Zuera.

Ha sido encontrado completamente cubier- to de granizo el cadáver de la desgraciada niña Dolores Oliván.

También ha sido encontrado en el monte el cadáver del vecino de dicho pueblo Santos Vidal Conde; tiene el cráneo destruido y to- do el cuerpo lleno de contusiones.

Los cadáveres del niño de ocho años Ig- nacio Ligorrel y el de la niña de cinco años Leonor Castell han sido encontrados cubier- tos de granizo.

Se calcula que habrá cincuenta personas lesionadas, y alguna de entre ellas de grave- dad.

Las pérdidas en el campo son imposibles de calcular.

De un rebaño de ganado lanar que se com- ponía de 300 cabezas, sólo han aparecido 20, y de otro que se componía de 100, sólo han sido encontradas 4.

Las autoridades y el vecindario auxiliaron á muchas personas, salvándolas de una muer- te cierta.

El vecindario pide á los Poderes públicos remedio en lo posible la aflictiva situación en que la horrorosa tormenta le ha dejado.

Más víctimas.

ZARAGOZA. (Viernes, noche.) Llegan nuevos detalles de la horrorosa tormenta de pedrisco que descargó en Zuera. El siniestro reviste proporciones de catás- trofe.

quedó sepultado por el pedrisco, y su compa- ñero fué recogido con lesiones importantes por los vecinos.

Muchos ganados, arrastrados por la co- rriente, se ahogaron.

El viento huracanado tronchó árboles, arrasó las mieses y derribó los postes del te- légrafo y de la línea eléctrica, quedando la población á oscuras.

Zuera presenta un cuadro aterrador, y en las calles se ven pedazos de persianas, tejas, ladrillos y otros objetos, arrancados por el viento.

EN HUESCA

Un muerto por el rayo.

HUESCA. (Viernes, noche.) Comunican de Zaidín que el vecino Manuel Ibar, de treinta y tres años, que trabajaba en el campo, fué muerto por un rayo.

Ayer en el límite de las provincias de Za- ragoza y Huesca cayó una formidable tor- menta, destrozando las líneas telefónicas y telegráfica.

EN HUELVA

Muerto por un rayo.

HUELVA. (Viernes, noche.) En Aroche descargó una terrible tormenta, que causó destrozos en los campos.

El anciano Plácido Vázquez Sánchez se re- fugió en un montón de mieses. Allí cayó una chispa, y el infeliz pereció carbonizado.

A consecuencia del rayo se produjo un in- cendio en las mieses.

EN LOGRONO

Cosochas destruidas.—Un rayo mata á un pastor.—Joven herido.

LOGRONO. (Sábado, madrugada.) Esta tarde ha descargado una horrible tormenta, cayendo gran cantidad de granizo, que ha destruido la cosecha de los pueblos de Alcara, Calahorra, Redal, Coreda, San Román y otros pueblos.

En Redal, un rayo ha matado á un pas- tor y parte del rebaño que guardaba.

En Calahorra se hundió una casa, resultan- do herida una joven.

DE PORTUGAL

Mata á dos suboficiales y se suicida.—Medi- das gubernativas.

LISBOA, 30. Un cabo de uno de los regimi- entos de guarnición en esta capital mató á tiros de revólver á dos suboficiales, hiriendo de gravedad á un tercero.

Acto seguido se disparó un tiro, muriendo en el acto.

El Gobierno ha tomado toda clase de me- didas para mantener la normalidad en toda la región del Duero.

SECCION OFICIAL

LA «GACETA»

Sumario.

PRESIDENCIA.—Real decreto admitien- do la dimisión del cargo de presidente de la Comisión Protectora de la producción nacional á D. Luis A. Sedó y Guixard.

—Otro nombrando presidente de la Comi- sión Protectora de la producción nacional á D. Tomás Zubiria é Ibarra, conde de Zubi- ria, senador del Reino.

ESTADO.—Real decreto disponiendo que- de redactado en la forma que se publica el art. 38 del reglamento de la carrera consular, reformado por Real decreto de 17 de julio de 1913.

GRACIA Y JUSTICIA.—Real decreto con- cediendo validez á las certificaciones que los Reyes de Armas expidan en materia de No- bleza, genealogía y escudos de armas, siem- pre que vayan autorizadas por el ministro de este departamento, y disponiendo que los referidos Reyes de Armas prueben su aptitud para expedir dichas certificaciones ante un Tribunal competente y obtengan, previo el pago de los derechos correspondientes, un al- bala que les autorice para ejercer su cargo.

—Otro concediendo libertad condicional á los penados que se mencionan.

HACIENDA.—Continuación del real de- creto disponiendo se ajuste á las plantillas que se publican la distribución del personal de la Administración de la Hacienda pública, enumerado en el art. 10 de la vigente ley de Presupuestos.

GOBERNACION.—Real decreto conde- diendo, en el acto de su jubilación, honores de jefe de Administración civil, libre de gas- tos y con exención de toda clase de derechos, á D. José Rodríguez Pérez, jefe de Negocio de primera clase del Cuerpo de Correos.

GRACIA Y JUSTICIA.—Real orden dis- poniendo que la Dirección general de Priso- nes concurre a la Exposición que en el mes de octubre celebre en Valladolid la Asociación para el progreso de las Ciencias, con el con- junto de fotografías, planos y modelos demo- strativos de la penetración en nuestro país de la Arquitectura panóptica, y que se solicite de las Juntas de Prisiones de Madrid y Barce- lona remitan á referida Exposición un modelo de las cárceles actuales de referidas capita- les.

INSTRUCCION PUBLICA Y BELLAS ARTES.—Real orden disponiendo se dé por rescindido el actual contrato con el empre- sario del teatro Real, D. Eduardo Olea y Crespo, con pérdida de la fianza de 100.000 pesetas que tenía constituida.

ADMINISTRACION CENTRAL.—Estu- do.—Subsecretaría.—Sección de Política.—Continuación de las disposiciones extranjer- as sobre moratorias, dictadas con motivo de la guerra actual.

Fomento.—Dirección general de Obras pú- blicas.—Personal y asuntos generales.—Dis- poniendo que los jefes de los diversos servi- cios de Obras públicas y directores de las obras de puertos y pantanos, informen á esta Dirección general si juzgan preciso introdu- cir alguna variante en la relación vigente de los artículos ó productos para cuya adquisi- ción se considera necesaria la concurrencia de la industria extranjera.

Y los decretos de Fomento é Instrucción pública recientemente firmados por el Rey.»

# Informaciones de provincias

## Hace cincuenta años

Noticias de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA

31 de julio de 1865.

Nos escriben de Deva dándonos cuenta de un suceso digno de loor, porque en él se retrata la honradez de los vecinos de aquella pintoresca villa. Hace diez y seis años que se hospedó en la casa de la viuda de Cerain en aquella población una familia del interior de la Península, que fué á tomar baños. Una de las señoritas de esta familia perdió una sortija de oro, que no fué posible hallar, por más que con diligencia se la buscara.

Terminada la temporada de baños tornó á su país la familia, y no volvió á Deva hasta este verano. Deseosa de visitar la casa donde se hospedó diez y seis años antes, entró en ella, y fué grande su sorpresa al ver que la menor de las hijas de la viuda de Cerain la devolvía el anillo perdido el año 49, cuya alhaja se encontró y guardó por aquella honrada mujer, depositándola al morir en manos de su hija, para que ésta la diera á su dueño si alguna vez le veía, cuyo encargo ha cumplido fielmente.

## Veraneo de la Corte

El Infante D. Fernando.

SAN SEBASTIAN. (Viernes, noche.) El Infante D. Fernando y su esposa estuvieron esta tarde en Miramar.

Lo que dice el marqués de Lema.

El ministro de Estado dijo que le había visitado el cónsul en Rostok.

Nos dice noticia á los periodistas de la reunión celebrada ayer en Londres, con asistencia de los ministros de la Guerra y Municiones, para tratar del aumento de producción para atender á las necesidades de la patria.

El gobernador militar.

SANTANDER. (Viernes, noche.) Hoy tomó posesión de su cargo el nuevo gobernador militar, señor vizconde de Uzqueta, quien en seguida fué á cumplimentar á la Reina, invitándole S. M. á almorzar.

Excursión marítima.—Viendo los toros.

La Reina y el Príncipe de Asturias bajaron á primera hora de la tarde al embarcadero de la Magdalena y pasaron á bordo de una lancha con motor de gasolina.

S. M. y S. A. dieron una vuelta por la bahía y salieron hasta mar abierto, regresando poco después al muelle de pasajeros, donde desembarcaron y montaron en el automóvil en que les esperaban los Infantes D. Jaime y doña Beatriz.

La Reina y sus augustos hijos fueron á la Plaza de Toros, donde vieron las reses de las ganaderías de Saltillo y de Benjumea que se lidiarán los días 1 y 2 de agosto.

Elogió la Reina la lámina y presentación de los toros.

También estuvieron en la Plaza de Toros los Infantes D. Carlos y doña Luisa.

Llegada de la Infanta Isabel.

A las siete de la tarde llegó en automóvil la Infanta doña Isabel, acompañada de la señorita de Beltrán de Lis y del Sr. Coello, y además del gobernador civil y del jefe de la Guardia Civil, que habían salido á esperar á S. A. hasta Cabezón de la Sal. También habían salido á esperar á la Infanta hasta el puente de San Miguel el presidente de la Diputación y un diputado provincial.

En Torrelavega hicieron á la Infanta Isabel entusiasta recibimiento, tanto las autoridades locales como los exploradores, el batallón infantil y el vecindario, congregado en su mayoría. Entre el público estaba el conde de Torreán con su familia.

Cuando entró en Santander, la Infanta fué recibida por el alcalde, los representantes en Cortes y los magistrados. El alcalde le ofreció un ramo de flores.

La comitiva se dirigió á Palacio, donde esperaban á la Infanta Isabel, la Reina, el Príncipe de Asturias y los Infantes y los Infantes D. Carlos y doña Luisa.

También estaban esperando en el palacio de la Magdalena el capitán general y las demás autoridades.

A su paso por la población fué objeto la Infanta Isabel de continuas ovaciones y pruebas de afecto del público.

Sesión cinematográfica.

Esta noche habrá sesión de cinematógrafo en el palacio de la Magdalena.

La corrida de la Prensa.

Se sabe que los Reyes y todas las personas de la Real Familia asistirán á la corrida de toros organizada á beneficio de la Prensa de Santander.

Están agotadas todas las localidades para las corridas de los días 1 y 2 de agosto.

El marqués de Santa Elena.

SAN SEBASTIAN. (Sábado, tarde.) El ministro de la Gobernación recibió al general marqués de Santa Elena, con el que conferenció.

El ministro retiró luego de despachar los asuntos oficiales, encargando al gobernador nos dijera que no ocurría novedad.

El ministro de jornada.

El ministro de jornada nos dijo que comunicaban de Suiza que ha terminado el canje de sanitarios é inválidos franceses y alemanes.

Se han canjeado 8.804, de ellos 3.691 sanitarios y 357 inválidos franceses, y 808 sanitarios y 640 inválidos alemanes.

Entre las señoras suizas enfermeras, que acompañaron los trenes de la Cruz Roja, figuran la hija del ex presidente de la Re-

pública de la Confederación helvética, hoy ministro de Relaciones Exteriores.

El ministro de Hacienda.

Esperase en Cestona al ministro de Hacienda, que va á hacer una temporada de aguas.

Las fiestas de San Ignacio.

En toda la provincia celebranse grandes fiestas en honor del Patrón de Guipúzcoa, San Ignacio de Loyola.

Para asistir á esas fiestas han llegado el cardenal primado de España, el obispo de Barcelona y el de Vitoria.

Hoy llegaron los obispos de Jaca y de Ciudad Real.

La Diputación provincial marchó á Azpeitia, para asistir á las tradicionales fiestas.

Las regatas.

Han continuado las regatas de entrenamiento.

Llegó el primero el balandro de Irún Paquette.

## FIESTAS EN VALENCIA

Los valencianistas y el Sr. Estrada.

VALENCIA. (Viernes, noche.) Con insistencia circula el rumor de que los elementos valencianistas preparan un acto con objeto de expresar su desagrado al diputado á Cortes Sr. Estrada por haber aceptado el cargo de mantenedor de los Juegos florales que se celebrarán mañana. Dichos elementos han expresado desde el primer día que consideraban desacertada la designación por su carácter político.

El gobernador civil ha adoptado precauciones para evitar que á la llegada del Sr. Estrada y en el acto de los Juegos florales los referidos elementos exterioricen ruidosamente su desagrado.

Certamen musical.

La primera sesión del certamen musical ha constituido un éxito. La plaza estaba llena. A la entrada de las bandas de música, fueron ovacionadas, especialmente la Municipal de Madrid y la Filarmónica de Córdoba.

El Jurado está constituido por el alcalde, el crítico musical y autor D. Rogelio del Villar, el maestro Villa y el profesor del Conservatorio Sr. Bellver.

Al desfilar las bandas, fueron nuevamente ovacionadas.

Las bandas de la segunda sección han interpretado la obertura de *Silvans*, de Weber, y las de la primera sección ejecutaron la obra de libre elección.

Terminados los ejercicios del certamen, la Filarmónica de Córdoba ejecutó tres obras, siendo ovacionada, y correspondiendo á los aplausos del público interpretó el Himno de la Exposición.

Después la Banda municipal de Madrid interpretó maravillosamente una fantasía sobre *Los maestros cantores*.

Terminó la fiesta cerca de las diez de la noche.

El desfile por las calles de la ciudad ha sido brillantísimo.

Esta noche todas las bandas de música dan conciertos en el real de la feria, que está animadísimo.

Carreras de bicicletas.

A las seis de la tarde se han celebrado en la Alameda las carreras de bicicletas organizadas por el Veloz-Club. Había en total 41 corredores inscritos.

El resultado ha sido el siguiente:

Carrera local, premio de 200 pesetas, ganado por Regolf; campeonato y 250 pesetas, Ballester; de motos, premio 200 pesetas, Marín.

Las restantes carreras, entre ellas las de entrenados con motos, no se han verificado, porque el público invadió la pista.

En cada una de las pruebas se han dado hasta cinco premios. Los organizadores lamentan que por falta de fuerza pública no haya terminado el espectáculo.

Llegó el Sr. Estrada.—Un extraordinario.

VALENCIA. (Sábado, madrugada.) En el tren rápido de Madrid ha llegado el diputado á Cortes por Málaga D. José Estrada, mantenedor de los Juegos florales. En la estación le esperaban el gobernador civil, el alcalde y la plana mayor de los conservadores.

Se habían adoptado precauciones en la estación para evitar la temida manifestación de desagrado.

En el coche del gobernador se trasladó el Sr. Estrada desde la estación al hotel en que se aloja, sin que ocurriera el menor incidente.

La Juventud valencianista ha publicado un número extraordinario de su periódico, reiterando la protesta por el nombramiento de mantenedor, dirigiendo censuras porque en el asunto haya intervenido el centralismo y excitando á los valencianos á que formulen su descontento con una actitud enérgica, llegando hasta donde sea preciso.

## ACADEMIAS MILITARES

Caballería.

VALLADOLID. (Viernes, noche.) Han sido nombrados para ocupar las 28 plazas de alumnos de la Academia de Caballería los señores siguientes:

Don Ramón Meer, D. Julio González Guzmán, D. Valero Valderrábano, D. Victoriano Corrales, D. Lorenzo Samaniego, D. Senén García, D. Francisco Usenda, D. Juan Roca Togados, D. José Varela, D. Manuel Bustamante, D. Rafael Torres Pardo, D. Luis Lachapelle, D. Alejandro Sierra, D. Gonzalo Fernández Córdoba, D. José López Pascual, D. Alberto Ripoll, D. José Saavedra, D. Angel Algara, D. Pascual Mercader, D. Casiano Valloso, D. Rafael García Reig, D. Juan Car-

mona, D. Santiago Cruz Touchard y D. Ramón Carvajal.

Además, como hijos y hermanos de militar muerto en campaña, ingresan:

Don Guillermo Alonso Carrasco, D. Carlos Lucía, D. Mariano Santander y D. Federico Durán.

Los restantes, hasta los 63 aprobados, han quedado sin plaza:

Artillería.

SEGOVIA. (Viernes, noche.) Han aprobado el quinto ejercicio:

Don Ignacio Gómez Beltrán de Guevara, D. Luis González Albelá, D. Eugenio Arizón Mejía, D. José Corsini Marquina, D. Carlos Fernández González Longoria y D. Atilano Sierra Suárez.

Infantería

TOLEDO. (Viernes, noche.) Han aprobado el quinto ejercicio:

Don Julio Soro Larrinaga, D. Fernando Puig de Iriarte, D. Francisco Fernández Getino, D. Justo Ibáñez Marín, D. Gonzalo de la Puerta Cruz, D. Manuel Ortiz Madrazo, D. José de Alarcón de la Lastra, D. Eduardo Fraile Mantecón, D. Segundo Ruiz Pueyo, D. Justo Sanz Perera, D. Antonio Pons Alberti, D. Domingo Auria Lamra, D. Emilio Gutiérrez Trujillo, D. José Fatiñas Sagredo, don José Merino Herrero y D. Rafael Sáinz Gutiérrez.

Intendencia.

AVILA. (Viernes, noche.) Han aprobado el primer ejercicio:

Don Cristóbal Hernández Espinosa, don Gregorio Ortega Mur, D. Francisco Mariné Verdugo, D. Enrique Castillo Cotón, D. Enrique Felú Cardona, D. Francisco Figueroa Vega, D. Benigno Quera García, D. Luis Gostegui Robles, D. Benedito Benito Pellicer, D. Mariano Pérez Casero, D. Angel Gayangos Gutiérrez y D. Pedro Prado Mendizábal.

Han aprobado el tercer ejercicio:

Don Celso Rosado González, D. Cristóbal Hernández Espinosa, D. Gregorio Ortega Muro, D. Francisco Rodríguez Compán, don Frutos Rodríguez Moreno, D. Francisco Mariné Verdugo, D. Enrique Castillo Potous, D. Enrique Felú Cardona, D. Francisco Figueras Vega, D. Benigno Guerra García, D. Luis Gostegui Robles, D. Benedito Benito Pellicer, D. Mariano Pérez Casero, don Angel Gayangos Gutiérrez, D. Pedro Prado Mendizábal y D. Carlos Escudero Villegas.

Han aprobado el cuarto ejercicio:

Don Juan Martínez Nieto y D. Pío Sanz Neira.

Ha aprobado el quinto ejercicio D. Andrés Mesa González.

## ANDALUCIA

Un tumulto.

SEVILLA. (Viernes, noche.) En el cercano pueblo Coria del Río se han repetido las manifestaciones hostiles contra el contramaestre de Marina.

La Guardia Civil disolvió los grupos.

El alcalde ha rogado al gobernador recabe de la Comandancia de Marina el traslado de dicho funcionario por temor á nuevos desórdenes.

El comandante se ha negado á dicha pretensión, pues el contramaestre en cuestión ha cumplido con su deber, cortando el abuso de marineros y pescadores.

Fiesta taurina.

En Salteras se celebró una fiesta taurina, acudiendo numerosos aficionados de Sevilla.

Presidió el ex diestro Algabeño y se lidió un toro de Moreno Santamaría, que era ornamental, grande y bravo.

Curro Vázquez dió varias verónicas buenas.

El y su hermano Manolo hicieron muy buenos quites.

Curro colocó un buen par al cambio, y Manolo otro superior.

Curro Vázquez hizo una buena faena, sobrealzando unos pases de rodillas.

Entrando superiormente, atizó un volapié, que mató sin puntilla.

Se le concedieron dos orejas.

NOVIAS Aprovechad la liquidación de esta fábrica de ropa blanca.

LOS MADRAZO, 14.

## CASTILLA LA VIEJA

Próximas reuniones.

SORIA. (Viernes, noche.)

El próximo lunes se reunirán las ponencias financieras que estudian los proyectos de ferrocarriles Soria-Castejón-Burgos y Soria-Catalayud.

Las convocará el vizconde de Eza.

## CATALUNA

Los regionalistas.

BARCELONA. (Sábado, tarde.) Prosigue «La Veu de Catalunya» su campaña acerca de la actuación regionalista en el asunto de las aspiraciones económicas.

En un artículo que publica hoy, después de algunos párrafos encomiásticos para A B C, en los que le dedica frases cariñosas, vuelve á insistir en que el Sr. Dato, en la visita que hizo al Fomento del Trabajo Nacional, ofreció conceder por decreto los bonos de exportación y consorcio de Bancos.

Al efecto publica recortes de periódicos locales, en los cuales se consigna esto.

También inserta un telegrama publicado por «La Epoca», en el que consta que Dato dijo que estaban los ministros estudiando la forma de dar por decreto los bonos para la exportación, y que celebraría que la reforma pudiera implantarse inmediatamente.

Mitín no autorizado.

Hoy han presentado los radicales la instancia para el anunciado mitín, con el que se proponían conmemorar los sucesos de julio de este año. El gobernador ha denegado la autorización.

Brigada disuelta.

El gobernador ha disuelto la brigada que, según parece, existía dedicada á la persecución del juego.

Huelga terminada.

La huelga de ladrilleros de San Feliú de Llobregat se ha solucionado, llegando á un acuerdo patronos y obreros.

La exportación de potasa.

Se ha recibido un telegrama del ministro de Hacienda, por el cual se prohíbe la exportación de potasa.

Esto ha venido á calmar la ansiedad y el disgusto que reinaba, porque el precio que había adquirido ahora era excesivo, de 13 á 15 pesetas los 100 kilogramos.

La exportación que se hacía á la Argentina era muy notable.

Inmigrantes italianos.

De paso para Italia, en el transatlántico «Re Vittorio», llegaron de Buenos Aires 1.703 inmigrantes italianos, que van á incorporarse al ejército de su país.

Aniversario.

Hoy se cumple el cuarto aniversario de la muerte de Vallés y Ribot.

Los federales han ido á depositar una corona en su tumba.

Toros.

Para mañana anuncia la Plaza de Toros de Las Arenas una corrida con seis reses de Coquilla, á cargo de Salieri II y Larita.

A Marruecos.

En la semana próxima marchará á Marruecos el diputado por Tortosa D. Marcelino Domingo, quien se propone realizar una información en la zona de influencia para tratar del asunto en las Cortes.

Las zonas neutrales.

A primera hora de la madrugada ha terminado la reunión de la ponencia mixta de zonas neutrales, que se celebró en las Casas Consistoriales.

Se acordó que cada una de las diversas agrupaciones efectúe separadamente una intensa campaña de propaganda, que finalizará con un acto de gran trascendencia.

También acordó repartir los trabajos preparatorios á diversas ponencias que fueron nombradas, y de las cuales se dará cuenta en la reunión magna que se celebrará el jueves.

Las huelgas en Reus.

Contra lo que se ve afirmando con referencia á noticias oficiales, puedo asegurar que el conflicto continúa en pie.

Hasta el presente no se vislumbra ni su final ni la forma en que terminará.

Esta mañana, como los demás días, ha tocado la campana La Fabril Algodonera, sin que se presentara ningún trabajador.

Todos los demás oficios, artes é industrias continúan paralizados, habiendo únicamente reanudado hoy el trabajo en las mismas condiciones que antes los obreros de fábricas de sémolos y paños que son treinta.

Para mañana anuncia la apertura de la fábrica Industrial Harinera por haber llegado los cargamentos de trigo, que permitirán reanudar los trabajos.

En el caso de que los obreros no acudieran, la autoridad proporcionará personal.

Algunas Sociedades obreras de las que están en huelga han recibido cantidades para el sostenimiento de la misma, entre ellas del Sindicato obrero de Asturias, los tipógrafos de Barcelona, San Sebastián, Logroño y alguna otra localidad.

Anoche, las Juntas de las Secciones obreras se reunieron y acordaron dirigir á la opinión pública un manifiesto explicando las causas de la huelga, que será distribuido hoy.

Varias Sociedades obreras se han dirigido al Ayuntamiento solicitando su cooperación.

Esta mañana han regresado de Tarragona, después de conferenciar con el gobernador, una Comisión de patronos, el alcalde, el presidente de la Cámara de Comercio, el dueño de La Fabril Algodonera y algunas otras personalidades de Reus.

Todos conferenciaron extensamente con el gobernador, guardando absoluta reserva acerca de lo tratado.

El gobernador ha ofrecido ir el lunes á Reus para estudiar personalmente el conflicto.

## GALICIA

El obispo de Córdoba.

VIGO. (Viernes, noche.) Procedente de Santiago llegó el obispo de Córdoba.

Se hospeda en la Casa de Caridad.

El nuncio.

Esta tarde llegó de Pontevedra el nuncio, acompañado del obispo de Tuy.

En la estación le esperaban las autoridades y personalidades.

Después se dirigió á la plaza de la Constitución, donde estaba el general gobernador, con los jefes y oficiales y una compañía con bandera y música, que rindió honores, y siguió á la iglesia de la Colegiata, donde se cantó un *Tedum*.

Luego marchó á la residencia de los Salesianos, donde se hospedó.

Mañana hará una excursión por la bahía en el cañonero *Gaviota*.

El domingo oficiará de pontifical en la fiesta conmemorativa de la reconquista de la plaza en 1809, y por la tarde asistirá á la grandiosa procesión del Cristo de la Victoria.

Los obreros y el arsenal.

FERROL. (Sábado, mañana.) Se lamenta el hecho de que sean despedidos del Arsenal por falta de trabajo algunos obreros.

Esta naciente crisis se resolvería si el ministro de Marina resolviera la ejecución de las obras anunciadas. Algunos de los obreros despedidos se ven precisados á emigrar. Entre los que se han quedado sin trabajo figuran inteligentes operarios mecánicos.

La Reina doña María Cristina.

Según noticias recibidas hoy aquí se sabe que la Reina Cristina vendrá á Ferrol en el mes próximo.

El vecindario se dispone á hacer á la Reina madre un cariñoso recibimiento.

El viaje tiene sólo por objeto pasar unos días en el palacio de los duques de la Coa- quista.

El «España» y el «Alfonso XIII».

Se asegura que, atendiendo á las gestiones hechas por Guján, Bilbao y Santander, en la

primera quincena de agosto visitarán estos puertos los acorazados *España* y *Alfonso XIII*.

La Prensa aplaude las gestiones de esos puertos, porque de ese modo y por su iniciativa patriótica, se verá el resultado del esfuerzo nacional convertido en elemento protector del país.

## VALENCIA

Banquete á D. Ignacio Pinazo.

VALENCIA. (Viernes, noche.) En un restaurant de las Arenas se ha celebrado un banquete que el Círculo de Bellas Artes ha ofrecido á D. Ignacio Pinazo y á su hijo don José.

Presidió el Sr. Pinazo, que tenía á su lado á los tenientes de alcalde Sres. Guillén y Herrera, de Valencia y de Madrid, respectivamente, y los maestros Villar y Miguel.

Se pronunciaron brindis y reinó gran entusiasmo.

Don Carlos Vázquez ofreció los locales del Círculo para que los artistas valencianos expongan sus obras.

Agradeció el homenaje D. José Ignacio Pinazo, quien leyó unas cuartillas de su padre, siendo ambos ovacionados.

Campaña antituberculosa.

VALENCIA. (Viernes, noche.) En la playa de Malvarrosa se ha inaugurado el Sanatorio destinado para la jornada marítima, al cual han sido llevados 130 niños pretuberculosos de las escuelas nacionales. Irán después hasta quinientos niños de ambos sexos.

Los gastos de instalación, comida y demás asistencia de los niños son costeados por la Junta provincial antituberculosa, que preside de la esposa del alcalde.

A la inauguración han concurrido el gobernador civil, el alcalde, representantes del capitán general y del arzobispo y muchas señoras, que formaban parte del selectísimo público, á presencia del cual se ha repartido la merienda.

El momento de izar la bandera española, que corona el Sanatorio, fué emocionante.

Las familias de los niños han ovacionado á la Junta, y especialmente á la esposa del alcalde.

Las huelgas de Alcoy.

ALCOY. (Viernes, noche.) La huelga de maquineros empeora.

En la Asamblea celebrada, los oradores han dirigido violentos ataques contra los patronos.

Los huelguistas dicen no cesarán en sus campañas hasta llegar al paro general.

# INFORMACIONES DE MADRID

## Hace cincuenta años

Noticias de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA

31 de julio de 1865.

Parece que el excelentísimo señor ministro de Fomento hará uno de estos días una visita al Museo de Ciencias Naturales para enterarse de las nuevas necesidades, así como al mismo tiempo ver por sí mismo los objetos remitidos por la Comisión científica al Pacífico y ordenar se proceda a su arreglo para que se expongan al público todos los objetos recogidos por la misma Comisión, y que hoy explora con incansable celo y grandes peligros las riberas de los ríos Napo, Marañón y Amazonas.

Loable fué la idea que animó al señor marqués de la Vega de Armijo al enviar dicha Comisión, y loable su celo al proseguir incansable en demostrar la utilidad que la Comisión le ha reportado.

## PARA MAÑANA

### Calendario y santoral

Domingo 1.º de agosto de 1915.

Sale el Sol a las 5,11.  
Se pone a las 7,31.  
Sale la Luna a las 22,20.  
Se pone a las 11,37.

**SANTORAL.**—Domingo X después de Pentecostés. Los siete Santos Macabeos y su madre; Santos Faustino, Domitiano, Mauro, Cirilo, Rufo, Leoncio, Alejandro, Eusebio y Justino, mártires; San Nemesio, confesor, y Santos Fe, Esperanza y Caridad, vírgenes y mártires, y San Pedro «Ad Vincula».

**SANTA TEODOTA** y sus tres hijos, mártires.

Vivía esta Santa en Nicea del Bitinia, entregada a la educación de sus hijos, cuando fué presa con ellos por orden del gobernador. Como no renunciaran a la fe cristiana, fueron todos arrojados a una hoguera.

Así perecieron el día 2 de agosto del año 340.

## DICE EL PRESIDENTE

El jefe del Gobierno permaneció toda la mañana en su despacho oficial, en donde recibió numerosas visitas, entre ellas las de los Sres. Méndez Alanis y Fernández Silvestre, y la de la Junta sindical del Colegio de agentes de Bolsa.

Había recibido el Sr. Dato un aviso de Palacio, diciéndole que el Rey le invitaba a almorzar y que podía aplazar el despacho con él hasta las doce y media.

El Sr. Dato tenía noticia de Santander dando cuenta de la llegada del ministro de Marina.

A primera hora de la mañana había conferenciado telefónicamente con el Sr. Sánchez Guerra. Esta le confirmó que mañana, en el sudestado, saldría de San Sebastián para llegar a Madrid el lunes por la mañana.

Por último, manifestó el Sr. Dato que las noticias de Marruecos no acusaban novedad y que el embajador inglés se encontraba muy mejorado de las lesiones que sufriera en el accidente de que fué víctima.

## EN LOS MINISTERIOS

### Nombramiento.

Por el ministerio de Hacienda ha sido nombrado vocal técnico de la Comisión especial para el estudio de las industrias nacionales, D. Guillermo Quintanilla, profesor de la Escuela especial de Ingenieros agrónomos.

### Plaga de la vid.

En vista de las noticias un tanto alarmantes relativas al desarrollo alcanzado por el mildew y otras plagas de la vid, especialmente en la provincia de Madrid, ha dispuesto el ministro de Fomento que por el servicio agrónomo se proceda a realizar una inspección para que le informe en cuanto a la extensión de la plaga y modo de combatirla.

### En Puertollano.

También ha dispuesto otra inspección el ministro de Fomento. Esta ha sido encargada a los ingenieros de Minas, y se refiere a las reclamaciones que hasta el ministro han llegado, relacionadas con la explotación de la mina San Francisco, de Puertollano.

### La huelga ferroviaria de Langreo.

Tiene el ministro de Fomento buenas impresiones respecto a una solución del conflicto surgido entre la Empresa del ferrocarril de Langreo y los ferroviarios que prestan servicio en la misma.

Desde Oviedo dicen al Sr. Ugarte los ingenieros de la división de ferrocarriles correspondiente, que oficialmente pueden comunicarle que los servicios oficiales no se interrumpirán, aun en caso de huelga, por haberlo ofrecido así formalmente los mismos huelguistas.

Además confía el ministro de Fomento que se solucionará el conflicto sin llegar a la huelga, por la intervención de los ingenieros del Estado, encaminada a arreglar las diferencias entre los empleados y la Empresa.

### Tarifa para dementes.

Ha firmado el ministro de Fomento un expediente autorizando a la Compañía de Ferrocarriles del Norte para establecer una tarifa especial, reducida, para la expedición de billetes de viajeros, a favor de los dementes.

La nota es un tanto pesimista, pues parece responde a un aumento en el número de alienados; pero en realidad ha sido concedida en vista de las justas demandas de entidades y Corporaciones que tienen que efectuar frecuentes traslados de dementes de unos a otros establecimientos.

### Incendios de montes.

Se reciben con alguna frecuencia en el ministerio de Fomento noticias de incendios de montes.

Por el ministerio se ha ordenado se redoble la vigilancia para evitar estos siniestros, que varias circunstancias hacen en esta época de fácil propagación.

## COCHES PARA BODAS

Magníficos carruajes para bodas y días de campo.

Pídanse precios a las oficinas de la Sociedad Anónima de Omnibus de Madrid, paseo de los Pontones, núm. 2.

Teléfono 808.

## DEL GOBIERNO CIVIL

### El peso del pan.

El oficio que el gobernador civil de Madrid, Sr. Sanz y Escartín, dirigió al alcalde con motivo de los abusos que se cometen en el peso del pan, dice así:

«Al excelentísimo señor alcalde-presidente del Ayuntamiento de Madrid:

En 26 de julio de 1915.

Son tan repetidas y justificadas las quejas que se elevan a mi autoridad respecto al inculcable abuso que se viene realizando por algunos fabricantes de pan que no vacilan en convertir el reducido margen de tolerancia que puede autorizar la equidad en puerta franca de punible defraudación, que crearía faltar a mis más elementales deberes si permaneciera indiferente ante aquellos clamores.

Si siempre es vituperable el engaño en las operaciones mercantiles, cuando se trata de lo que es base de alimentación, y a veces constituye casi la alimentación exclusiva de las clases más numerosas y más necesitadas, el engaño entonces reviste un carácter particularmente odioso, porque es un atentado a la vida de las familias y constituye a la vez un serio peligro de alteración del orden social.

Es evidente que, por causas ciertamente no imputables a V. E., cuya rectitud y celo son bien notorios, la represión del fraude en la fabricación del pan no da los resultados que es preciso a toda costa conseguir, y ha llegado el momento de que sin pérdida de tiempo, y por cuantos medios su previsión le sugiera, se haga cumplir estrictamente lo que disponen los artículos 229 al 232 reformados de las Ordenanzas municipales, exigiendo, además, con la mayor severidad, las responsabilidades a que puedan hacerse acreedoras aquellas autoridades, subordinadas de V. E. que no obedezcan estrictamente sus instrucciones, dirigidas a que no se repitan, sin un castigo inmediato, las transgresiones que lamentamos.

No dudando de que V. E. apreciará con elevado criterio las razones que determinan la acción de mi autoridad en este caso, y que realizará nuevos esfuerzos para secundarla con entera eficacia, me es grato reiterar a V. E. el testimonio de mi consideración.»

### Corrigiendo un abuso.

Conocido es de nuestros lectores lo ocurrido en una farmacia de la calle de Peligros, donde se despacharon varias porciones de sublimado corrosivo en vez de un purgante. La fatal equivocación de un dependiente ocasionó la muerte de una muchacha, por envenenamiento, y la intoxicación de otras personas.

Se cerró la farmacia por orden gubernativa; pero sus dueños, pasados unos días, han vuelto a abrir el establecimiento como droguería; pero se han seguido despachando recetas clandestinamente.

Esto ha sido comprobado por el Colegio Farmacéutico, en cooperación con la Dirección de Seguridad, que dispuso un servicio de investigación, que ha dado por resultado la comprobación de lo que dejamos expuesto.

Se ha pasado comunicación de lo ocurrido al gobernador civil, que pasará el asunto al Juzgado de guardia.

Interesa saber a la clientela de la antigua Casa J. Giralt Laporta, antes Fuencarral, 55, Madrid, su traslado en casa propia a la Avenida del Conde de Peñalver (Gran Vía) y almacén provisional en la calle de Caballero de Gracia, 48.

## LUCHAS

Después de dos días de descanso forzoso, por causa del tiempo, se reanudaron anoche en la Plaza de Toros las exhibiciones de luchas grecorromanas.

El precio de las localidades ha sido reducido bastante, a pesar de lo cual el público acudió en menor cantidad que en noches anteriores, lo que demuestra que ya no traga lo de los campeonatos y que como espectáculo, que en este terreno son muy dignos de respetos los luchadores, despierta escaso interés.

De los aficionados luchó Ruiz contra Cascales.

Venció Ruiz en tres minutos.

A continuación combatiéron: Jourdan, francés, contra Argüello, español. Venció Jourdan en once minutos.

Rossi, italiano, contra Apollon, francés. Venció Apollon en un minuto y treinta segundos.

Pampuri, italiano, contra Fallay, alemán. Venció Fallay en dos minutos.

Ulise, suizo, contra Ali, árabe. Venció Ulise en diez y siete minutos.

El próximo domingo continuarán las exhibiciones.

S. DE L.

ESTE DIARIO NO PERTENECE AL "TRUST"

## Para el ministro de la Guerra

Al señor ministro de la Guerra hemos de hacer hoy una recomendación que suponemos acogerá con cariño para que sea atendida por tratarse de cuestión de interés capital, que a buen seguro mejoraría en gran manera la aplicación de la ley del servicio militar obligatorio.

Nos impulsa a ello la favorable acogida que la Prensa de Jaén ha dispensado, con razón, a una idea expuesta por el digno secretario de aquel Gobierno civil, D. Cándido Jaques, en carta dirigida al presidente de la Junta directiva del batallón infantil de aquella capital.

En esta carta dice el Sr. Jaques que se debería llegar a la fusión con los exploradores de los batallones infantiles, y al propio tiempo crear unas secciones militares destinadas a dar instrucción militar a los *boy scouts* de catorce a diez y ocho años.

Esta es, en síntesis, la idea del secretario del Gobierno civil de Jaén, y nosotros la creemos, no sólo factible, sino muy conveniente para el porvenir de la nación. En los puntos donde existan todavía batallones infantiles, podrían formarse con ellos las secciones militares, y con eso se obtendría la ventaja de que en muchas provincias no habría necesidad de crearlas especialmente, y en las poblaciones donde ya aquél no existiera, no sería tampoco obra de romanos destinar una clase y unos soldados del ejército a aquel objeto.

Fáciles son de comprender los beneficios que esta reforma traería consigo, pues al cabo de algún tiempo los que por la ley del Servicio militar obligatorio tuvieran que ingresar en el Ejército, llevarían una instrucción militar sólida, que evitaría gastos y molestias inútiles.

Al señor ministro de la Guerra encarecemos el estudio de la idea del Sr. Jaques para que pueda ser llevada a la práctica cuanto antes.

## LOS TEATROS

### ESTRENOS

#### «LA ESCUELA DE VENUS»

El *Paraiso*.—Con el título que encabeza estas líneas se estrenó anoche en este delicioso parque de recreos una revista, original la letra de los Sres. González de Lara y Casado, música del maestro Millán.

Desde las primeras escenas, la nueva obra fué acogida por el numeroso público que ocupaba todas las localidades, con muestras de agrado.

El éxito, tanto del libro como de la música, fué franco.

Se aplaudieron algunos chistes saladmisos, como igualmente dos ó tres escenas.

De la partitura, del maestro Millán, se repitieron casi todos los números, algunos de ellos lindísimos.

Fué la heroína de la noche, y a ella deben los autores gran parte del éxito que *La escuela de Venus* alcanzó, Blanquita Suárez, que trabajó con gran acierto y dió pruebas admirables de resistencia, pues interpretó cinco ó seis tipos distintos y en todo tuvo un éxito personalísimo.

Esochó muchísimos aplausos. Carlota Sanford cantó de modo admirable un lindo número. Muy bien las hermanas Peris, sobre todo la menor, que estuvo monísima y dió pruebas de ser una buenisima artista. Los Sres. Ballester, Barreto y Lorente, acertadísimos.

Los demás intérpretes contribuyeron con su discreción al buen conjunto de la interpretación.

El decorado, del escenógrafo Sr. Gayo, digno de todo elogio.

Al finalizar la representación, y después de haberlo hecho ya varias veces, los autores se vieron obligados a presentarse infinidad de veces en el palco escénico.

Todo Madrid desfilará por el *Paraiso* para presenciar las representaciones de *La escuela de Venus*, pues es obra que hace pasar muy agradablemente una hora.

J. R.

### DEBUTS

#### DE DONNINI

*Gran Teatro*.—Anoche tuvo lugar el debut del notable transformista Donnini, célebre artista que ya conocía el público madrileño por haberse presentado aquí hace pocos años.

La labor realizada por este célebre artista, que tiene un repertorio de lo más completo en esta clase de trabajos, gustó muchísimo. Donnini cosechó muchos y merecidos aplausos en sus monólogos y cuplés, que cantó con verdadero gusto, poniendo, además, de relieve su magnífica voz.

En definitiva, el número más atractivo del programa que anoche nos sirvieron en el *Gran Teatro*, y que seguramente dará a la Empresa del mismo muchos llenos.

### CELEBRAS

*Magic-Parc*.—El éxito verdaderamente extraordinario alcanzado por la famosa ópera *Marina*, que recordó a los viejos aficionados sus mejores tiempos por la excelente interpretación que obtuvo por parte de la Srta. Ottein, del Sr. Marqués, del barítono Sr. Jordá y del bajo Massia, ha decidido a la Empresa a dar una segunda representación, que se celebrará esta noche sábado, a solicitud de las muchas personas que no pudieron asistir a la primera audición, no pudiendo darse más representaciones de esta obra por tener que poner en escena las óperas que hay en ensayo.

## CINES Y VARIETES

*Gran Teatro*.—El más cómodo y fresco.—Es colosal y definitivo el éxito alcanzado por el notabilísimo transformista Donnini, sin duda alguna, el número uno en su género. Como

ventrílocuo es sencillamente incomparable, y su trabajo, con y sin muñecos, ha merecido nutridísimos aplausos y los más expresivos elogios. En las imitaciones de estrellas de variedades es muy aplaudido. La presentación y *mise en scene*, suntuosísimas y a todo lujo. Todo Madrid acudirá al *Gran Teatro* para aplaudir a tan notabilísimo y celebrado artista. Completan el programa las aplaudidísimas artistas Les Asti, notables acróbatas ciclistas, é interesantísimas películas cinematográficas. (Butaca, 0,75; general, 0,30.)

## LOS MEDICOS ESCOLARES

### LABOR QUE MERECE CONOCERSE

César Juarros, el cultísimo redactor médico de «El Mundo», y brillante paladín de la actual juventud médica madrileña, viene publicando en ese diario una serie de interesantes artículos referentes a la Inspección médica escolar, tan documentados y justos, tan llenos de nobilísima sinceridad y de razonamientos científicos, que uno sólo de esos trabajos bastaría para acreditarle profundo conocedor de la materia que trata y de crítico serio y enterado.

Nosotros, que sentimos no poder glosar labor tan minuciosa é inteligente, por temor a desnaturalizar su armónica trabazón, nos creemos en el deber de trazar un índice somero de la labor realizada por aquel organismo, ahora que por algunos elementos se aparenta dudar del acierto y necesidad evidente que preside a la implantación definitiva en España de la Inspección médica escolar.

Enumeremos esos trabajos al correr de la pluma y conforme los encontramos en nuestros apuntes:

1.º Estadística muy interesante de mil novecientos casos de niños y niñas escolares que en un crecido tanto por ciento se hallaban afectos de vegetaciones adenoideas y ozénicas. Las familias de los alumnos a quien el doctor Jiménez Encina propuso la operación, lejos de asustarse, la aceptaron al instante, viendo después curada la sordera y la desaparición paulatina del retraso intelectual consecutivo.

2.º Escala de crecimiento del niño escolar madrileño, obtenida por el doctor Sanz Barrio como resultado de mediciones practicadas en más de mil alumnos. La «talla media» obtenida y las gráficas que señalan los años en que es más rápido el crecimiento, difieren mucho de las observaciones hechas y publicadas por los higienistas extranjeros.

3.º Estadística de la miopía escolar y estado del problema en las escuelas de España, trabajo hecho en colaboración con el doctor Antolín Becerro, y que dió motivo a que la Delegación regia de Primera enseñanza dictara una circular a los maestros dando reglas y consejos para evitar y corregir en lo posible ese peligro.

4.º Los inspectores médicos de distrito han reconocido solamente en un año 4.834 escolares, de los cuales un 11 por 100 padecían escrófula é infartos ganglionares; raquiticos pretuberculosos, un 8 por 100; enfermedades externas de la vista, un 13 por 100; de los dientes, un 44 por 100, etc., etc.

Para remediar en parte estas tanas orgánicas hereditarias, la Inspección médica ha tenido desde el primer día a su disposición, cedido noblemente por su propietario el caritativo doctor Tofoza Latour, el delicioso Sanatorio marítimo de Santa Clara, en Chipiona, y allí ha llevado sus colonias escolares.

5.º Bajo la dirección del doctor Sanz Blanco, y contando con la ayuda efícaçísima de una Junta de nobles y generosas damas, que hacen donación de ropas y alimentos a los niños que más lo necesitan, ha empezado a funcionar últimamente un servicio de bañoduchas instalados en los Grupos de Bañén y Vallehermoso, y a ellos han acudido a cientos los niños escolares, iniciándose así un cambio rápido en su desaseo habitual.

6.º Fundación y sostenimiento de un laboratorio de Paidología, en el que maestros y médicos, unidos en una aspiración común, hacen trabajos de Psicología y Pedagogía experimental. En este laboratorio, costeado por alguien que no regatea el auxilio económico cuando altos intereses científicos y de humanidad lo reclaman, existe, entre otros aparatos, el único toracógrafo de Dufestel que hay en España, modelo costosísimo y de gran utilidad práctica.

7.º Invitada la Inspección médica por el Patronato de Anormales para tomar parte en la organización de conferencias y cursos breves, el jefe del laboratorio de Paidología, doctor Palancar, ha dado en ese Centro oficial cuatro conferencias, desarrollando el tema «Selección médicoescolar de los anormales», y en ellas dió a conocer un aparato sencillísimo y muy ingenioso, inventado por un inspector médico, titular de Fuentenebro (Bacaloz), con el cual se registran instantáneamente las formas y cambios en la apreciación sensorial, describiendo también una mesa original ideada por el conferenciante, y que permite valorar los grados de desarrollo de la sensibilidad muscular y articular.

8.º Por las memorias, ponencias y cuadros murales con que la Inspección médica acudió al Congreso de Higiene escolar de Barcelona, fué premiada con medalla de oro, a propuesta del Comité ejecutivo de aquel importante Certamen.

9.º Para ayudar a los médicos inspectores en sus diferentes tareas y principalmente en la práctica de los baños de aseó y en la aportación de todos aquellos datos numéricos de talla, peso, etc., con los cuales se constituye la ficha sanitaria del escolar, la Inspección médica ha creado un Cuerpo de auxiliares sanitarias, organismo novísimo y del cual no hay parecido en el Extranjero.

10.º Las propagandas constantes de cultura higienicas realizadas por la Inspección Médica han llevado el convencimiento a las

esferas oficiales de que, sin base fisiológica, la enseñanza no puede ser verdaderamente útil al niño escolar. Y como consecuencia de esta necesidad manifiesta, va el médico a formar parte—por ahora interinamente—del profesorado de Normales, innovación importantísima y cuyo éxito indudable corresponde en gran parte al celo y competencia del director general de Primera enseñanza, Sr. Bullón.

Por último, la Inspección médica ha sido visitada oficialmente en viaje de estudio por un ilustre médico francés, M. Sarrailh, muy especializado en estos asuntos, y por una entusiasta y culta doctora del Uruguay, señora Luigi, que han dejado testimonio escrito de la complacencia y satisfacción que les produjo la visita.

Todo esto, poco ó mucho, malo ó bueno, pronta ó lentamente realizado, se puede juzgar como éxito ó como fracaso, según el criterio y la capacidad volitiva del que se ponga a calificarlo. Pero todo ello—que ha sido llevado a cabo sin auxilio económico oficial; venciendo obstáculos verdaderamente formidables que a toda hora han surgido; teniendo que luchar con la indiferencia ambiente, cuando no con una recelosa hostilidad más ó menos encubierta—merece ser estimulado y acogido con intención de perfeccionarlo y engrandecerlo, es de justo que se censure y obstaculice tal obra por creerse, con prejuicio sistemático, que los autores ó cabezas visibles de ella la realizaron exclusivamente con vistas ó sintiendo el acicate de aquel «auri sacra fames» que escarnecía Virgilio?

Dr. CASTRO DE LA JARA

**ZOTAL** inglés es el verdadero y más eficaz desinfectante. Ojo con las imitaciones de esta marca.

## ESTADO DEL TIEMPO

Desciende lentamente el barómetro por toda España y con más rapidez en las costas del Golfo de Vizcaya. Los vientos son flojos por todas partes y de direcciones muy variadas.

Como decíamos ayer, al disiparse el pasado régimen tormentoso de la meseta central ha dejado sentir su influjo en Cataluña.

Hoy el tiempo presenta muy poca estabilidad y la temperatura va aumentando.

La máxima ha sido de 36 grados en Sevilla y Córdoba y la mínima de 9 grados en León y Burgos.

## PROVINCIAS

CAPITALES	Temper. máxima.	Temper. mínima.	Lluvia en milis.
Coruña.....	21	14	»
Oviedo.....	20	12	»
Pontevedra.....	27	18	»
Lugo.....	28	10	»
Orense.....	31	17	»
León.....	20	9	»
Santander.....	21	18	»
Bilbao.....	22	20	»
San Sebastián.....	22	11	»
Zamora.....	28	12	»
Palencia.....	24	10	»
Burgos.....	20	9	»
Soria.....	24	11	»
Valladolid.....	26	11	»
Salamanca.....	31	13	»
Ávila.....	24	12	»
Segovia.....	31	12	»
Madrid.....	34	19	»
Toledo.....	24	16	»
Guadalajara.....	30	14	»
Cuenca.....	35	18	»
Cáceres.....	34	16	»
Badajoz.....	38	16	»
Ciudad Real.....	24	11	»
Logroño.....	21	10	»
Pamplona.....	27	15	»
Huesca.....	24	14	»
Zaragoza.....	28	16	8
Lérida.....	24	18	46
Gerona.....	28	20	»
Barcelona.....	26	17	»
Tarragona.....	26	17	»
Teruel.....	26	28	»
Castellón.....	27	21	24
Valencia.....	32	19	»
Albacete.....	31	24	»
Alicante.....	34	28	»
Murcia.....	36	20	»
Sevilla.....	36	19	»
Córdoba.....	35	22	»
Jaeén.....	33	19	»
Granada.....	34	15	»
Huelva.....	28	24	»
Cádiz.....	30	24	»
Málaga.....	29	20	2
Almería.....	29	20	»
Palma.....	29	20	»
Sta. Cruz Tenerife.....	»	»	»

## MADRID

Observaciones de las últimas 24 horas.

Presión.....	Máxima, 705 milis. (9 m.).
	Mínima, 703 (8 t.).
Viento.....	Dirección, SE.
	Recorrido, 279 ks.
	Máxima al sol, 42.
	» a la sombra, 32.
Temperatura.....	Mínima, 19.
	Máxima, 74.
Humedad relativa.....	Máxima, 35.

## ¿Va usted a Madrid?

No deje de visitar la casa de moda LA INDIA, Montera, 12. Casa especial para señoras.

Selecciono chantilly en pasteles, cajitas y postres.

### HELADO DE CHANTILLY

Biscuit glacé y exquisitas cremas americanas heladas. Cajas Indias, propias para excursiones, conservan los helados ocho horas (envase gratis).

Nata a la catalana en las típicas hojas.

Leche absolutamente pura. Establo y ganado propio.

Chocolates, pasteles, dulces, bombones, postres, fiambres.

Cervezas, te, licores. Degustación de Kefir, Joghurt y Fosto-Cacao.

MONTERA, 12. Teléf. 4.168. «INDIA».

Teléf. 4.168. MONTERA, 12.

EJERCITO Y ARMADA

ASUNTOS DE GUERRA

Vuelta a activo.

Concedióse la vuelta al servicio activo al capitán de Caballería D. Luis de Miguel Blondel.

Pasajes.

Se ha resuelto que no haya plazo determinado para el traslado por cuenta del Estado de las familias de los militares, cuando son cambiados de destino, en los casos que tengan derecho a ello.

Comisiones mixtas.

Aprobóse el cargo de vicepresidente interino de la Comisión mixta de Zamora a favor del teniente coronel de Infantería D. Emilio Fernández Padín, el de delegado en la de Guipúzcoa para el comandante de Infantería D. Juan Ormachea Otamendi y el de vocal en la de Ibiza a favor del capitán de la misma Arma D. Pascual Torres Mencheño.

Reclutamiento.

Autorizóse a las Comisiones mixtas para que puedan conceder el número de prórrogas de incorporación a filas que a cada Caja de recluta se ha señalado.

Reemplazo.

Concedióse el reemplazo por enfermo al archivero tercero de Oficinas militares D. Marcelo Domínguez Martínez.

Destinos.

Ha sido destinado al cuadro eventual de Larache el capitán de Infantería D. Mariano Melguizo Alamyán y al de Ceuta el segundo teniente de Infantería, de la escala de reserva, D. Pedro Hernández Romero.

Mañana publicará el «Diario Oficial del Ministerio de la Guerra» la propuesta de destinos de jefes y oficiales de Infantería e Intervención.

ASUNTOS DE MARINA

Buques.

El comandante general del Apostadero del Ferrol ha telegrafiado al ministerio de Marina la llegada a aquel puerto del Río de la Plata.

Ha fondeado en Mahón el «Vasco Núñez de Balboa», que conducía a bordo la Comisión oceanográfica.

Supernumerario.

Concedióse el pase a la situación de supernumerario al teniente coronel de Artillería de la Armada D. José María Cervera.

Maquinistas.

Ascendieron a sus inmediatos empleos los segundos maquinistas D. Joaquín Monteseinos, D. Rafael Ibáñez, D. Francisco Tinoco, D. Francisco Hernández, D. José Alsina, D. Santos Hernández y D. José Matos, y los terceros D. Andrés Fontela, D. Pedro García, D. José Sánchez, D. José Tejero, don Bartolomé Fernández, D. Manuel Amores y D. Francisco Izquierdo.

Retiro.

Causa baja en la Armada, por retiro, el coronel de Ingenieros D. Miguel Rechea.

Licencia.

Concedióse licencia al comandante de Infantería de Marina D. Joaquín García Anillo.

Gratificación.

Se concedió la gratificación de efectividad al capitán de Infantería de Marina D. Andrés Sánchez Ocaña.

Publicaciones de actualidad

Lea V. La Novela de Bolsillo 30 Cts.

Huelgas de Alcoy

Conocen los lectores de LA CORRESPONDENCIA por las interesantes crónicas del distinguido periodista D. Fabián Bishal, a quien sustituyó en el cargo de corresponsal durante su ausencia de esta ciudad, el proceso de la actual huelga de maquineros planteada en Alcoy.

Este conflicto, durante las últimas veinticuatro horas, no ha cambiado, antes al contrario, parece haberse complicado bastante, por la actitud en que se han colocado patronos y obreros. Estos se entrevistaron con el alcalde, manifestándole que no les llame a ninguna conferencia con los fabricantes, si no es para comunicarle que se les conceden todas las peticiones que formularon al iniciar la huelga. Por su parte, los patronos han dicho a la primera autoridad civil que no acudirán a ninguna entrevista con los obreros, por haber otorgado a éstos el máximo de concesiones.

A pesar de ello, anoche, cardadores y diableros conferenciaron con sus patronos, haciendo éstos en que únicamente pueden dar dicho oficio medio real de aumento en su salario.

Conseguí hablar después con la Comisión de huelga, que me hizo las siguientes manifestaciones, que envío a título de información:

En el año 1907 plantearon una huelga solicitando tres reales de aumento, con arreglo a tarifa; su petición fué desechada en redondo, y por aquel entonces alcanzaron de los fabricantes la promesa de que les concederían un real.

Fiados en ella, cedieron y reanudaron el trabajo; pero sin que dicha promesa fuera cumplida.

El día 5 del presente mes se declararon nuevamente en huelga, con la pretensión de conseguir de uno y medio a dos reales más de jornal, y los fabricantes les contestan que únicamente les pueden conceder medio real de aumento.

En la asamblea de cardadores y diableros celebrada esta mañana en La Constancia, se dio cuenta de la entrevista de anoche, acordándose por unanimidad rechazar la proposición de los patronos.

Estos fundan su actitud en razones que juzgan justificadísimas, dadas las condiciones en que se realiza el trabajo y el encarecimiento de las primeras materias. Recojo la apreciación de algunos fabricantes sobre los motivos en que basan su intransigencia: ésta, más que nada, es debida, según aquéllos, a ha-

berse planteado a la vez todas las huelgas que quedan por resolver, cuando ni tiempo habían tenido para estudiar la de selfactineros, solucionada el sábado último.

Creo conveniente apuntar otra versión que corre relativa a la petición de tres reales que formularon cardadores y diableros en el año 1907, a que antes me refería.

Era en aquella fecha gobernador civil de esta provincia el Sr. Ojeste, que se trasladó a Alcoy para arreglar la huelga; se entrevistó con los obreros, y, después de estudiadas sus pretensiones, aconsejó a los huelguistas que volvieran al trabajo, prometiéndoles que de los fabricantes conseguiría que el día 1.º del año siguiente les aumentarían un real en sus jornales; el Sr. Ojeste tomó buena nota de esta promesa; regresó a Alicante..., y nada de este asunto supieron los patronos hasta mucho tiempo después.

La huelga de aparejadores en paño sigue sin solucionarse.

Estos piden únicamente la reglamentación del oficio en todas las fábricas, o sea que en todas ellas se trabaje a destajo, según han comunicado hoy a la Alcaldía.

El conflicto de los panaderos, igual como ayer, La tranquilidad es completa.

JOSE MOYA 29-VII-1915.

CEDULAS PERSONALES

El alcalde, accediendo a las peticiones que le han formulado diferentes Corporaciones y entidades, ha acordado prorrogar nuevamente el plazo de expedición de cédulas personales sin recargo, otorgado como último y definitivo, hasta el 14 de agosto inclusive; bien entendido que, a partir desde el siguiente día 15, comenzará, sin más demora, el período ejecutivo.

¿Sufre usted del estómago?

¿No tiene apetito? ¿Digiere con dificultad? ¿Tiene usted gastritis, gastralgia, dispepsia, disenteria, úlcera del estómago, dilatación del estómago, neurastenia gástrica, anemia con dispepsia, una enfermedad de los intestinos? Tome usted el Elixir Estomacal de Saiz de Carlos y curará en poco tiempo.

BOLSA DE MADRID

Table with columns: FONDOS PUBLICOS, Día 30, Día 31. Lists various bond types and their values.

Festejos en Cuatro Caminos

Hoy darán principio las fiestas, que seguirán hasta el 4 del próximo mes de agosto.

En la imposibilidad de publicar el variado y extenso programa de festejos, diameramente señalaremos el que corresponde al día.

Festival de la Glorieta de Cuatro Caminos a la calle de Palencia.

Tarde.—A las cinco, un repique general de campanas y disparo de bombas y cohetes anunciarán que han principiado las fiestas.

La gaita y tamboril, con los gigantes y cabezudos, danzarán por las calles principales de la barriada.

Noche.—Se iluminarán la Glorieta de los Cuatro Caminos y grandes vías de la verberna, dando principio los bailes públicos instalados en dichas vías.

De nueve a doce, concierto musical por la banda del Asilo de Nuestra Señora de la Paloma, dirigida por el reputado maestro D. Federico Gassola.

De doce a una se quemará una variada colección de fuegos artificiales en el indicado trayecto.

UN RUMOR

La fortuna de dos toreros

Anoche corrió el rumor en los círculos financieros de que había sufrido grandes quebrantos en sus negocios bursátiles una conocida persona, que gozaba de la absoluta confianza de dos populares matadores de toros, Se sospechaba que ese quebranto pueda repercutir en la fortuna personal de los diestros, uno de ellos queridísimo de los madrileños y el otro alejado de nuestro circo taurino.

El asunto hasta ahora no ha pasado de rumor, puesto que no ha mediado acto alguno que requiera intervención judicial.

Se decía también que estaba perjudicada en sus intereses una conocida cupletista española y empresaria.

Se comprueba la quiebra.

El suceso a que nos referíamos está mañana, y como consecuencia del cual han perdido respetables cantidades algunas personas, entre ellas un conocido torero y una afamada cupletista, ha tenido plena confirmación.

Una importante entidad financiera francesa tenía hasta hace pocos días al Sr. T. para contratar a su nombre.

Dicho señor tenía muchas amistades entre personas adineradas, que habían depositado en él fondos de consideración.

Hace días veníase hablando de grandes pérdidas sufridas por dicho señor en jugadas de Bolsa y en negocios que llevaba con otras personas de responsabilidad conocida.

Tomaron incremento estos rumores, y se llegó al punto de que la casa de banca retiró los poderes que había conferido al Sr. T.

Medio millón.

Se asegura por personas que negocian en Bolsa que el pasivo del Sr. T. asciende a la respetable cantidad de medio millón de pesetas.

Hasta ahora quien aparece como víctima principal es un conocido agente de Bolsa, el cual ventila actualmente la aclaración de pesetas 400.000, aunque asegura que él siempre operó con la misma Sociedad y no con su apoderado.

La Chelito.

Se ha dicho que esta artista pierde 11.000 duros. Informes posteriores elevan esta cifra hasta 60.000, o sea toda la fortuna de la conocida cupletista.

Otra estrella.

Entre las personas que aparecen como víctimas del Sr. T. figura otra cupletista, La Navarrita, que pierde, según hemos oído, diez o doce mil duros.

¿Y el Sr. T...?

El Sr. T. veranea actualmente en El Escorial, y se asegura que tiene sus documentos en forma tal, que no le causará perjuicio alguno la quiebra.

Este asunto ha sido objeto hoy de todos los comentarios.

GALDOS Y LA GUERRA

En el magnífico número de La Esfera, que se publica mañana, puede leerse el segundo artículo del glorioso maestro Galdós, titulado «Pesadilla sin fin», y en el cual el insigne literato examina la guerra europea desde el punto de vista español.

SUCESOS DEL DIA

Un vivo.

Un sujeto llamado Juan López Fernández fué ayer denunciado porque había sacado dinero a muchas viudas infelices diciéndoles que se encargaba de arreglarlas unas pensiones de la testamentaria de la señora marquesa de Squilache.

Claro que el que se sacaba la pensión era él. Pero anoche fué detenido y conducido al Juzgado.

Accidente del trabajo.

Trabajando en la tahona de la calle de Hermsilla, el obrero Ignacio Lorenzo, de veintidós años, fué alcanzado por el volante de una máquina, que le fracturó el brazo derecho.

Una mujer quemada.

Al encender un infiernillo de alcohol la sirviente de la calle de Montecón, núm. 44, María Pereira Castro, de diez y nueve años de edad, se le prendió fuego a las ropas y se produjo quemaduras graves en los muslos y en las manos.

Asistida de primera intención en la Casa de Socorro de Chamberí, fué trasladada luego al Hospital de la Princesa.

Matarife herido.

El matarife Enrique Estéde López fué enganchado por una vaca a la que iba a dar la puntilla en el matadero general.

El Enrique resultó con dos heridas, que los médicos de la Casa de Socorro califican de pronóstico reservado. Después fué trasladado a su domicilio, sito en la calle de la Ventosa, participándose el hecho al Juzgado de guardia.

El timo del sastre.

A D. Leopoldo Alvarez Cuevas, domiciliado en la calle del Conde Duque, núm. 4, principal, se le presentó un individuo llamado Ricardo, que es sastre, y ofreció hacerle un traje a plazos, cobrándole el primero de ellos en el acto.

Pasó tiempo, y ni pareció el sastre, ni el traje que prometió confeccionar, ni las veinte pesetas del primer plazo.

Descuidado.

En el Cerro de la Plata fué detenido el muchacho de trece años Manuel Galán Fuertes, que se hallaba quitando los precintos a un vagón, con la sana intención de llevarse lo que hubiera dentro.

Las chicas de servir.

El dependiente de pescadería Pedro Minguéz Sáez denunció a su criada, una joven de quince años, por suponerla autora de la sustracción de 110 pesetas que guardaba en un mueble, el cual apareció fracturado.

El hecho ocurrió en su domicilio, Corredora Alta, 21, principal derecha.

Los vidrios rotos.

D. Manuel Sánchez, domiciliado en el Paseo de Atocha, 23, segundo interior, dió un puñetazo a un cristal, y al romperse éste hirióse con los fragmentos en la mano derecha, causándose lesiones de pronóstico reservado.

Extravío.

A la ciega Marta de la Plaza se le ha extraviado un décimo de la Lotería, número 12.506 tercera serie, del sorteo del 2 de agosto.

Hurto de un reloj.

Al albañil Eduardo Pérez de la Dehesa le sustrajeron el reloj unos desconocidos en la obra en construcción de la calle de la Princesa, 75, donde trabaja.

¡Esos niños!

El niño de nueve años Andrés Alcalá se produjo lesiones de pronóstico reservado estando jugando en la calle de Palafox.

Kermesse del Centro

Con motivo de la kermesse del distrito del Centro, se celebrará mañana domingo, en el solar de la calle de Hortaleza y Caballero de Gracia, una función de variedades, en la que tomarán parte las notables artistas Hermanas Leal, bailarinas; el imitador Medina, el Trío Sevilla, la cupletista Eurdice y la extraordinaria cantante de aires regionales Emilia Benito.

DESPACHO CON EL REY

Como ya anunciábamos en nuestra edición de las dos de la tarde, el Sr. Dato ha almorzado hoy con S. M. el Rey, quien también ha sentado a su mesa a los Infantes D. Alfonso y doña Betriz, al marqués de Santa Genoveva, al conde del Rincón y al intendente de Palasio.

Antes del almuerzo, el Presidente del Consejo despachó con Su Majestad, sometiéndolo a la firma regia una combinación de alto personal de Hacienda, un decreto del mismo departamento sobre Sindicatos industriales, y otro de Guerra admitiéndole al Infante don Fernando la dimisión de la presidencia de la Cruz Roja.

El real decreto sobre Sindicatos industriales y mercantiles, firmado por S. M., promueve la constitución de estos organismos, otorgándoles análogos beneficios a los concedidos a los agrícolas en la ley del año 1906, sin perjuicio de las concesiones que en definitiva aprueben las Cortes, a las cuales habrá de presentarse el correspondiente proyecto de ley en cuanto reanuden sus sesiones.

Establece que habrán de actuar como Sociedades de caución para afianzar y garantizar el crédito de los asociados y como Compañías de almacenes generales de depósitos, pudiendo expedir los resguardos correspondientes para que permitan el uso del crédito sobre mercaderías.

Dispone también que el Banco de España proceda a clasificar estos Sindicatos del mismo modo que recientemente se ha dispuesto respecto de los agrícolas, al efecto de concederles el crédito que corresponda, según las garantías que puedan ofrecer.

Dijo el Sr. Dato que los periodistas que el Rey había dirigido un expresivo telegrama de gracias al Infante D. Fernando por los servicios que ha prestado en el cargo cuya dimisión se le ha aceptado.

Añadió el Sr. Dato que las noticias que transmite de San Sebastián el señor marqués de Lema no acusan novedad alguna, y que S. M. el Rey saldrá por la madrugada en automóvil para Santander, habiéndose telegrafiado que mañana, a las cuatro de la tarde, recibirá el Rey a las autoridades.

El Rey estuvo esta mañana en la Embajada inglesa para informarse personalmente del estado en que se encuentra el embajador.

Con el mismo objeto ha estado también esta tarde el Sr. Dato.

El ministro de Hacienda abandonará Madrid en los primeros días de la semana entrante.

Después de acompañar a Galicia a su familia, se trasladará a Cestona.

FIRMA DE HACIENDA

Los decretos firmados esta tarde por Su Majestad el Rey son los siguientes:

Nombrando subdirector primero del Tesoro público, con la categoría de jefe de Administración de segunda clase, a D. Juan Ródenas y Martínez, inspector regional con igual categoría y clase.

—Idem id. a segundo de la misma Dirección a D. Alejandro Ruiz de Tejada, con categoría de jefe de Administración de tercera clase.

—Idem id. tercero a D. Ramón Elizalde Suárez, con la categoría de jefe de Administración de cuarta clase.

—Idem subdirector de Propiedades e Impuestos, con la categoría de jefe de Administración de tercera clase, a D. Alberto de la Rica y Calvo, inspector regional con igual categoría y clase.

—Idem jefe de Administración de tercera clase y de sección de la subsecretaría, a don Estanislao Suárez Inolán, inspector regional con igual categoría y clase.

—Idem jefe de Administración de cuarta clase y de sección de la subsecretaría, a don Antonio Fernández Espila, que lo es de la Dirección general del Tesoro público, con igual categoría y clase.

—Idem jefe de Administración de cuarta clase y de sección de la subsecretaría, a don Aquilino Muñiz Arellano, inspector regional con igual categoría y clase.

—Idem inspector regional, jefe de Administración de cuarta clase y de sección de la Subsecretaría a D. Angel Martínez y Alvarez de Ron, que lo es de igual clase y categoría de la Dirección de Propiedades e Impuestos.

—Jubilando, por exceder de la edad reglamentaria, a D. Marcelino Pacheco y Cardiel, tesoro de Hacienda de Barcelona.

—Nombrando para este cargo a D. Jesús Martínez y Pérez de Tudela, interventor en Almería.

—Autorizando a la Dirección general de Aduanas para que por gestión directa realice el servicio de impresión y encuadernación de la Estadística de 1914.

DON MANUEL TROYANO

Hoy se cumple el primer aniversario de la muerte del gran escritor que se llamó D. Manuel Troyano, y que tan honda huella dejó en la Prensa española.

Vivo está en la memoria de cuantos le conocieron—y no es fácil que se borre de ella—el recuerdo de sus grandes merecimientos de escritor y de sus altas virtudes de caballero.

Al cumplirse hoy el aniversario de su muerte, evocamos su figura con el mismo íntimo duelo que hace un año, y con un dolor no menos vivo que entonces reiteramos nuestro pesame a su viuda y a sus hijos.

ULTIMAS NOTICIAS

El conflicto europeo

En el frente británico

Parte oficial.

LONDRES, 31. Comunicado del general French:

«Los alemanes han bombardeado nuestras trincheras al Norte y al Sur de Hooghe. Luego nos atacaron, utilizando proyecciones de líquidos inflamados, consiguiendo penetrar en nuestra primera línea, en un frente de unos 500 metros.

El combate continúa.»

El pan en Viena

Un conflicto.

GINEBRA, 31. Los vieneses se quejan de que el pan queda tan malo como antes, a pesar de la harina de trigo que el Gobierno distribuye ahora a los panaderos para mejorarlo, ordenándoles pongan sólo un 30 por 100 de harina de maíz en lugar del 70 por 100.

Pero se acusa a los panaderos de querer agotar las existencias en harina de maíz y de vender la de trigo a los pasteleros.

Los panaderos protestan y dicen que las harinas suministradas por el Gobierno son de tan mala calidad, que resultan impropias para la pastelería.

Espías condenados a muerte

Su ejecución.

LONDRES, 31. Dos espías, condenados a la última pena por el Consejo de guerra, han sido ejecutados esta mañana.

Los médicos cubanos

Para los heridos franceses.

NUEVA YORK, 31. Los médicos cubanos acaban de enviar al ministro de la Guerra de Francia una nueva remesa de donativos para los heridos.

Esta se compone de 90 bultos, 7 barriles de ron, 10 sacos de azúcar, 2 cajas de prendas de vestir, 60 cajas de algodón y gasas medicinales y 5 cajas de tabaco picado.

Esta expedición llegará a Burdeos en la primera quincena de agosto.

Las cosechas en Austria-Hungría

Fijación de precios.

GINEBRA, 31. El Gobierno austrohúngaro ha señalado los precios siguientes, que abonará a los cosecheros obligados a entregar sus cosechas de cereales íntegras a medida de su recolección:

Trigo, 35,55 francos; centeno y cebada 29,40; avena, 27,30 los 100 kilos.

La actitud de Bulgaria

Los griegos.

LONDRES, 31. Comunican de Atenas que los periódicos partidarios del Sr. Venizelos analizan las compensaciones territoriales que han sido hechas por Turquía a Bulgaria, y juzgan que, dada la inteligencia entre ambas naciones, Grecia no debe vacilar más en colocarse resueltamente al lado de los aliados.

En los Dardanelos

Los turcos, aprovisionados.

LONDRES, 31. De los Dardanelos comunican que las flotas aliadas continúan con gran actividad el bombardeo de las costas de Asia Menor.

Las últimas operaciones realizadas en la península de Gallipoli prueban que los turcos han recibido grandes cantidades de municiones.

Turquía y Bulgaria

Fusiles y provisiones.

PARIS, 31. Comentando el acuerdo entre Turquía y Bulgaria, dice un periódico que Bulgaria ha entregado a Turquía 35.000 fusiles mauser en vez de igual número de fusiles antiguos, procedentes de las anteriores guerras balcánicas, y que ha enviado a dicha nación treinta vagones de productos alimenticios.

Parece que Bulgaria ha asegurado a Alemania que le facilitará los aprovisionamientos de viveres sobrantes.

En el saliente polaco

Los últimos combates.

GINEBRA, 31. Al periódico La Tribuna le dicen de Saabruk que los últimos combates librados en Sokal han sido sumamente sangrientos.

Las tropas rusas lucharon con gran empuje, causando enormes pérdidas a los austriacos.

En las batallas libradas hacia Lublin perdieron 10.000 hombres.

En New Alexandrow, los vigorosos ataques de los rusos han obligado a retroceder a los austroalemanes unos diez kilómetros.

La retirada rusa.

LONDRES, 31. Según noticias última- mente recibidas de Petrogrado, las conside- rables fuerzas que los alemanes han acumula- do en las orillas del Narew hacen insosteni- ble la situación de las tropas rusas, que ante el peligro de ser copadas, se ven obligadas a retirarse del saliente de Varsovia.

El Papa y la guerra

ROMA, 31. El Pontífice ha enviado a los pueblos beligerantes y a sus jefes respectivos un documento con motivo del aniversario de la declaración de guerra.

Dice Benedicto XV que es preciso en este momento elevar aún más las paces al Señor, para implorar la paz.

«Por qué—pregunta el Papa—no se plan- tean desde luego, serena y pacíficamente, los derechos y aspiraciones de los pueblos en lu- cha? Por qué no se entablan, con buena vo- luntad, cambios de impresiones, con objeto de dar satisfacción en cuanto sea posible a estas aspiraciones y lograr así poner término a esta horrible lucha, como en otros tiempos ocurrió en circunstancias semejantes?»

Hacemos votos—dice—por la reconcilia- ción de los Estados beligerantes.

Que los pueblos, vueltos a la tranquilidad, retornen a sus trabajos—artes e industrias; pidamos al Altísimo que, establecido el im- perio del derecho, confíen la solución de sus divergencias no al filo de la espada, sino a las razones de la justicia y de la equidad, es- tudiasdas con la tranquilidad y ponderación necesarias.

Será para los pueblos—termina diciendo— su conquista más gloriosa y más hermosa.»

En el frente occidental

Comunicado francés.

ARIS, 31. Parte oficial de las tres de la mañana. Los aeroplanos alemanes han bombardeado esta mañana Saint-Pol-sur-Mer, no causando ningún daño.

También bombardearon Gravelinas, resul- tando un niño muerto.

En Artois, alrededor de Souchez y Labe- rinto, fuego de fusilería y cañones intermi- tente, sin entrar en contacto la infantería.

En el Argona, en la encrucijada de los ca- minos de Servon á Bagatela y Lavon á Bi- narville, hizo explosión una mina alemana, y después hubo lucha bastante violenta, logran- do nuestras fuerzas ocupar la excavación pro- ducida por la explosión.

Sobre Nancy cayeron algunas bombas ene- migas, causando daños materiales insignifi- cantes.

Un aparato alemán alcanzado por nuestra artillería tuvo que tomar tierra entre las lí- neas francesas y las alemanas. Los aviadores pudieron escapar, y el aparato fué traído hasta cerca de nuestras trincheras.

El desfiladero de Schlucht ha sido bombar- deado.»

SERVICIO DE RADIOGRAMAS

De Alemania y Austria

De Viena para Madrid, por Pola y Barcelo- na, 31 de julio de 1915, á las dos de la tarde.

Del ministerio de la Guerra comunican ofi- cialmente el día 30, á las ocho de la noche, que nuestra caballería ha entrado hoy á las siete de la tarde en Lublin.

Comunicado oficial.—Después de varios días de descanso, las tropas austroalemanas pasaron ayer al ataque sobre todo el frente del Vístula y del Bug.

Desde el Oeste de Vievpr hasta las cerca- nías de Chmel, el frente enemigo fué roto so- bre un ancho de más de 25 kilómetros.

El Cuerpo de ejército núm. 17 tomó por asalto la posición rusa, al Norte de Chmel.

Las tropas alemanas combatieron ayer por la noche en la línea Biosk Kopice y en la lí- nea férrea al Este de este punto, así como también cerca de Belzyce, Nordeste de Kras- now y Woyslawice entraron las tropas austroalemanas en las líneas enemigas.

Desde esta mañana se retiran los rusos so- bre todo el frente, sufriendo grandes pérdi- das.

Nuestras tropas continúan la persecución.

Al Noroeste de Iwagorod, en los dos la- dos de la desembocadura de Radouka, por varios violentos combates logramos atravesar el día 27 el Vístula en varios puntos.

Los ingenieros austroalemanes, ante las más difíciles circunstancias, tuvieron ocasión de demostrar su habilidad y su abnegación en el cumplimiento del deber.

En el alto Bug los defensores recuperaron la cabeza del puente de Sokal.

En el frente Sudeste atacaron sobre unos cien metros fuerzas superiores y rechazamos los demás ataques enemigos. El resto de la situación en la Galitzia oriental no ha cam- biado.

En Gorz, en el borde de la meseta, conti- núan los ataques italianos. Ataques aislados del enemigo contra un saliente punto de apo- yo fueron rechazados.

Al Este de Sagrado y Rodipuglio las tropas italianas intentaron ganar más terreno, sien- do rechazadas. En los demás sectores del frente Sudoeste no ha habido acontecimientos de importancia.

En la planicie de Comeu un aeroplano ita- liano fué alcanzado por una bala de cañón. El piloto y el observador fueron encontrados muertos bajo las incendiadas ruinas del apa- rato.

Acontecimientos en el mar:

Los italianos habían instalado una estación de telegrafía sin hilos en la isla de Pelagosa, de la que se habían apoderado hace algunos días. El día 28, un grupo de nuestros torpe- deros derribó la estación y aparatos y ve- güidamente desembarcó un destacamento de nuestros torpederos para efectuar un recono- cimiento. Estas tropas avanzaron, á pesar de la fuerte resistencia por una trinchera enemi-

ga, hasta llegar á unas fuertes posiciones he- chas con cemento.

Los italianos sufrieron grandes pérdidas, ocasionadas por nuestra escuadra. El coman- dante de la guarnición y su segundo oficial murieron.

Después de haber efectuado el recono- cimiento con éxito, el destacamento volvió á embarcarse, sin sufrir grandes pérdidas, á pe- sar de la superioridad numérica del enemigo.

Los submarinos enemigos lanzaron varios torpedos contra nuestras unidades, sin lograr hacer daño.

ALCANCE POLITICO

El gobernador de Tarragona ha contesta- do al telegrama que ayer se le dirigiera para que aclarase el contenido de los telegramas particulares referentes á la huelga de Reus, que la huelga en este punto se circunscribe á una sola fábrica, y que precisamente hoy ha llegado una Comisión de obreros á Tar- ragona para verle y estudiar una fórmula que resolviese el conflicto.

En Guerra han facilitado la siguiente nota oficiosa:

«El Infante D. Fernando de Baviera ha presentado la dimisión de sus cargos de com- isario regio y presidente efectivo de la Asocia- ción de la Cruz Roja Española, fundándo- se en que su carácter de militar en activo servicio pudiera en muchas ocasiones impe- dirle dedicar á tan humanitaria obra todo el cuidado y asiduidad que ésta requiere.

El Infante fué nombrado para ocupar am- bos cargos por real decreto de 22 de mar- zo de 1914, en sustitución del general Pola- vieja.»

S. M. el Rey no recibió hoy audiencia nin- guna.

Permaneció todo el día, hasta anochecho, en Palacio.

Como ya se ha dicho, saldrá en automóvil á la madrugada próxima para Santander.

En el ministerio de la Gobernación se reci- bió esta tarde un telegrama de la Coruña anunciando que mañana se celebrará en el Ferrol una manifestación pública, en cumpli- miento del acuerdo tomado en la Asamblea que se convocó para gestionar la construcción del ferrocarril de Ferrol á Gijón.

También se tuvo otro de Zamora diciendo que continuaba la huelga de metalúrgicos en aquella capital, negándose los patronos á tra- tar con la Sociedad obrera.

Además del gobernador, interviene en el conflicto el presidente de la Junta local de Reformas Sociales, para buscar una fórmula de concordia.

NOTICIAS GENERALES

La Honradez.—Sociedad de Beneficencia y Socorros mutuos de Porteros, Ordenanzas y Empleados de Madrid.—Esta Sociedad conti- nuará celebrando su junta general extraordi- naria el domingo 1.º de agosto, á las tres de la tarde, en el Círculo Católico de Obreros, sito en la calle del Duque de Osuna, núm. 3, para seguir tratando de la reforma del regla- mento, rogando á los socios puntual asis- tencia.

Señoras: Usad la crema de Madame Giralt.

En la Tenencia de Alcaldía del distrito del Centro se halla depositada, y á disposición de quien justifique ser su dueño, una pulse- ra encontrada en la vía pública.

Según El Siglo Médico, las altas tempera- turas de los últimos días, aunque disminu- das momentáneamente por las tormentas, han sido causa del abuso de bebidas heladas y de frutas no sazonadas, y como consecuencia, de catarros gástricos, gastritis, gastralgias, cólicos por indigestión y por enfriamiento. La supresión brusca del sudor ha dado motivo á traqueo-bronquitis, pleurodinias y lumbago. Las fiebres colibacilares y eberthianas han dado buen contingente á la morbilidad. Los padecimientos crónicos del corazón, riñón y pulmones han experimentado bastante alivio.

En los niños, además de la tos ferina, hay casos de anginas, difterias y de enterocolitis, que se resisten á los medicamentos mejor in- dicados.

BIBLIOTECAS PUBLICAS DE MADRID

Horario de verano.

Servidas por el Cuerpo facultativo de Ar- chiveros, Bibliotecario y Arqueólogos, se en- cuentran abiertas, todos los días laborables, las bibliotecas siguientes:

Sociedad Económica Matritense de Amigos del País, de ocho á trece.

Instituto Geográfico y Estadístico, de nue- ve á trece.

Escuela de Veterinaria, de nueve á trece.

Facultad de Medicina, de ocho á trece.

Escuela Central de Artes Industriales y de Industrias, de ocho á catorce.

Facultad de Farmacia, de ocho á trece.

Museo de Reproducciones Artísticas, ex- cepción del mes de agosto, que se dedica á la limpieza, de nueve á doce.

Escuela Superior de Arquitectura, á excep- ción de la segunda quincena del mes de ago- sto, que se dedica á la limpieza, de ocho á trece.

Jardín Botánico, de once á trece.

Biblioteca de Derecho (Universidad Cen- tral), de ocho á catorce.

Museo Arqueológico Nacional (la consulta de libros requiere la previa autorización del jefe del Museo), de diez á doce.

Museo de Ciencias Naturales, de nueve á trece.

Ministerio de Hacienda, de nueve á ca- torce.

Escuela Industrial, San Mateo, 5 (los me- ses de julio y septiembre), de ocho á catorce.

El mes de agosto, por razón de limpieza, de ocho á doce.

Academia Española, de nueve á trece. Academia de la Historia, de diez á trece. Biblioteca Nacional, de ocho á catorce. Archivo Histórico Nacional, de siete á trece. Escuela Nacional de Sordomudos y Ciegos, de diez á catorce. Filosofía y Letras (Instituto de San Isidro), de ocho á catorce.

MARRUECOS

Tetuán.

El general en jefe revisó ayer en los llanos del Martín á las fuerzas de Infantería de la división de Tetuán, que maniobraron en or- den cerrado y abierto en su presencia.

Ultima hora

En honor de Mestre Martínez.

SAN SEBASTIAN. (Sábado, tarde.) La directiva del Círculo Mercantil é Industrial, con ocasión de la comida íntima con que acaba de obsequiar al popular y simpático Mestre Martínez, interpretando el unánime sentir de las clases industriales y mercantiles que representa y de todo el vecindario de esta capital, que coincide con los juicios de la Prensa local, felicita efusivamente á ese popular periódico, á su ilustre director y al organizador de estas excursiones D. Ramiro Mestre Martínez, por los viajes de turismo que realiza y que tanto contribuyen á fomen- tar la cultura patria y los intereses económi- cos de las ciudades que tienen ocasión de prestar hospitalidad á los expedicionarios.— El presidente del Círculo Mercantil é Indus- trial, Aristeguieta.

VERANEO DE LA CORTE

Llegada del ministro de Marina.

SANTANDER. (Sábado, tarde.) En el correo de Madrid ha llegado el minis- tro de Marina, á quien esperaban las autori- dades y varias personalidades.

El ministro recibirá á los periodistas todos los días, á las tres de la tarde.

El Sr. Miranda almorzó en Palacio.

La Reina y los Infantes.

Su Majestad la Reina y los Infantes Isabel, Carlos y Luisa asistían esta noche al teatro. El Príncipe y el Infantito salen en este mo- mento en dirección al Circo Feijóo, instalado en el real de la feria.

ACADEMIAS MILITARES

Artillería.

SEGOVIA. (Sábado, tarde.) Han termi- nado los exámenes de ingreso en la Aca- demia de Artillería.

Han sido aprobados con plaza por el si- guiente orden de calificación:

- D. Fernando Zerolo Fuentes, D. Francisco Puerta Gallardo, D. Fernando Navarrete Nieto, D. Luis López Varela, D. Juan Ases La- hoz, D. Casiano Guerra Achevería, don Eduardo Baez Ordobas, D. Enrique Torres Chacón, D. Luis Castro Romero, D. Mariano Tejero Peña, D. Eduardo Mira Gómez, don Eugenio Sánchez García, D. Francisco Lanu- za Cano, D. Antonio Ros Ruiz, D. Jesús Crespo Granja, D. Vicente García Figueras, D. Ignacio Gómez Beltrán, D. José Alamán Ortega, D. Luis González Abella, D. José Gálvez Dicenta, D. José Arbutx Pomaretá, D. Francisco Cabo García, D. Rafael Ahu- dóbolo Polanco, D. Francisco Junquera Qui- tín, D. Juan Eloyriaga Sartorius, D. Juan Nudi Ruiz Somavía, D. Carlos Urcola Mar- tinez Franco, D. Alfonso Patino y Fernández Durán, D. Esteban Crespo de Valdaura Cu- berto, D. Fernando Gorostiza Corona, D. An- tonio Cisneros Abad, D. Rafael Rodríguez Revuelta, D. Fernando Gómez Aleman, don Alfredo Fernández del Río, D. Ernesto Gon- zález Bans, D. Angel Orduña López, D. Luis Martín Alborch, D. Fernando Pérez Fajardo y D. José Herce González.

Huérfanos con derecho á plaza: D. Luis Gasque Maceres, D. Gonzalo Taboada San- gro y D. Antonio Souza Peco.

Aprobaron sin plaza: D. César Pombo Cortiguera, D. Fernando Puig de Iriarte, don Manuel Bustamante Sánchez, D. Cipriano Pacheco y Morón, D. José Lezcano Guari- nos, D. Amador González Soto, D. Juan Coll Más, D. Gaspar Gil Otero, D. Manuel Herrero Muñoz, D. Ramón Vidal Morelló, D. Antonio Nájuez Muñoz, D. Juan García Moreno, D. Ignacio Ferrer Andrada, don Ovidio Rodríguez López, D. Fernando Dasi Hernández, D. Miguel Ruiz de Toledo, don Tomás Pérez Andrade, D. Senén Ordiales González, D. Teodoro Lerma Ferrándiz, don Cándido Iturrizos Bajo, D. Luis Bascones Gracián, D. Mario Soler Jover, D. Santiago Lorente Armesto, D. Andrés Girón Ortuño, D. Luis Navascués Alonso, D. Jaime Homar Cervera, D. Marcelino Dueñas Goicoechea, D. Antonio Recach Pérez Vargas, D. Alexan- dro Jaén López, D. Joaquín Pomares Menén- dez, D. Manuel Espinosa Cabrera, D. Vicen- te Sintés Fábregas, D. Emilio Alonso Jimé- nez, D. Joaquín Belón Díaz, D. Vicente Pé- rez Sevilla, D. José del Río Morales, D. Luis Saavedra Patiño, D. Manuel Enríe González, D. Federico Goya Orduña, D. Fernan- do Beltrán de Lis, D. Eugenio Arizón Megía, D. José del Toro Buiza, D. Diego Suso Seoane, D. Luis Rodríguez Villar, D. Augusto Lerdo de Tejada y Alcón, D. Juan Menéndez Vigo y Menéndez Vigo, D. Juan Olalla Fernán- dez, D. Emilio Hernández Blanco, don José Ruiz Nido, D. Francisco Río Sáinz, D. Rafael Linás Herrero, D. Atilano Sierra Suárez, D. Antonio Conejos Manet, D. José Méndez Parada, D. Policarpo Murciano González, D. José Armijo Gallardo, D. Ma- nuel Alfonso Crespo, D. José Riera Aisa, D. Manuel Cabellos de Alba, D. Antonio Manso Soblecheo, D. Miguel Zumárraga Larrea, D. Miguel Facino Hermida, D. José Álvarez Alfon, D. Santiago Taberner An- drés, D. Alfonso Carrillo Durán, D. Antonio Fernández Jiménez, D. Manuel Díez, E. Car- los Fernández González, D. Juan Talero

García, D. Santiago Lezcano Mendoza, don Luis Cistudé de Castro, D. Francisco Carras- co Ochoa, D. Ignacio Anitúa Ocho, D. Gon- zalo Navacerrada Rodríguez, D. Enrique Ro- dríguez Almeida, D. Manuel de León Ado- rno, D. Juan Martínez Calderón, D. Ceiso Rodríguez Bienvenida, D. Carlos Grande de Castilla, D. Rafael Carbonell Moto y D. José Corsiño García.

Créese que se ampliarán las plazas.

FIESTAS EN VALENCIA

Homenaje á Trenor.

VALENCIA. (Sábado, tarde.) Organiza- do por el Ateneo Mercantil se ha verificado un imponente homenaje en memoria del creador de las Exposiciones valencianas D. Tomás Trenor, primer marqués de Turia.

El acto ha consistido en el descubrimiento de una artística lápida, costeadá por el Ate- neo, que sirve de rótulo á la Avenida del Mar- qués del Turia.

A las once de la mañana comenzó á afluir al sitio designado para el acto numeroso pú- blico y nutridas Comisiones y representacio- nes de todos los Centros, Sociedades, Corpo- raciones y fuerzas vivas.

El comercio cerró sus puertas, con objeto de que la dependencia mercantil se asociase al homenaje.

También se han adherido todas las Bandas inscritas en el certamen musical.

Organizada la comitiva, bajo la presiden- cia del director del Ateneo y D. Carlos Azca- rraga, en representación de la familia del se- ñor Trenor, diéronse vivas á Valencia y al marqués del Turia, que fueron secundados con entusiasmo.

A los acordes de las Bandas de música se dirigió la comitiva al Ayuntamiento, donde esperaban las autoridades.

Renováronse los aplausos, vítores y aclamaciones, y el alcalde, el gobernador civil, los representantes del arzobispo y el capitán general y otras autoridades se unieron á los manifestantes, emprendiendo la marcha pre- cedidos y seguidos por piquetes de la Guardia Municipal.

Cálculase que formaban en la manifestación unas quince mil personas.

En las calles por donde desfiló la comitiva se dieron vivas calurosos al marqués del Tu- ria y á los buenos valencianos.

Occuparon las dos tribunas que se habían levantado en el lugar donde se celebraba el homenaje las autoridades y la representación del Cuerpo de Artillería, que acudió deseoso de adherirse al acto que se iba á verificar en honor de un compatriota.

El presidente del Ateneo Mercantil ofreció la lápida al Ayuntamiento y pronunció un discurso recordando las relevantes cualidades del Sr. Trenor y los trabajos que en pro de las Exposiciones había realizado, y que le costaron su fortuna y hasta su vida.

Excitó al Ayuntamiento para que haga algo, á fin de reintegrar á los hijos de Trenor el patrimonio que éste invirtió por el buen nombre de Valencia.

Al terminar el discurso sonó una prolonga- da ovación.

El alcalde descubrió la lápida á los acordes del Himno de la Exposición, ejecutado por quince Bandas, y la marcha de la ciudad, que tocaban los clarines y timbales.

El momento fué emocionante, y el públi- co prorumpió en vivas y aplausos.

Seguidamente el alcalde, en un discurso arrebatador, recordó la labor de Trenor y el esplendor que alcanzaron las Exposiciones, y anunció que el Ayuntamiento estaba dispuesto á recoger la iniciativa expuesta, colaboran- do á la restauración de la fortuna de Trenor, perdida por servir á Valencia.

Agradeció al Ateneo Mercantil su esplendi- dez al donar la lápida al Ayuntamiento de la ciudad.

El alcalde fué ovacionado.

Ha constituido el acto un verdadero homa- je á la imperecedera memoria del Sr. Trenor.

«El Pueblo» de Valencia.

VALENCIA. (Sábado, tarde.) El Pueblo, de Valencia, arremete contra la designación hecha á favor del mantenedor de los Juegos florales, Sr. Estrada, y crea ambiente de hos- tilidad alrededor de la fiesta de esta noche.

Certamen musical.

Las bandas que tomarán parte en el cer- tamen musical regional han desfilado por las principales calles, interpretando pasacalles.

El alcalde Sr. Prast ha recibido los si- guientes telegramas:

«VALENCIA, 30 (12,40.) Alcalde de Va- lencia á alcalde de Madrid:

Llegó la Banda y la representación de ese Ayuntamiento, siendo recibida con el entu- siasmo que despierta en esta población cuan- to se refiere á la capital de la Monarquía; el público los acompañó al Ayuntamiento con vivas á Madrid.

Entre el Sr. Herrera, en representación de ese Ayuntamiento, y el que suscribe, en re- presentación de Valencia, se cambiaron cor- diales saludos, testimoniándose una vez más los estrechos vínculos que unen á las ciuda- des hermanas Madrid-Valencia.—Francisco Maestre.»

«VALENCIA, 30 (16,30.) Alcalde presi- dente.

Por encargo alcalde de esta ciudad tengo el honor de saludar á V. E. y á ese Ayunta- miento.—Herrera.»

En el Japón

Crisis total.

TOKIO, 31. Acusado de corrupción elec- toral, el ministro del Interior, M. Oura, ha dimitido.

Esta dimisión ha determinado la de todo el Gabinete.

La anarquía en Méjico

Reclamación yanqui.

WASHINGTON, 31. El ministro de Ne- gocios Extranjeros ha dirigido una reclama- ción al general Zapata respecto á los malos tratos inferidos al súbdito americano Mallory, que fué atacado cerca de La Puebla

La revolución en Haiti

El «Connecticut».—Gobierno provisional.

WASHINGTON, 31. El acorazado «Con- necticut», llevando á bordo 420 soldados de Infantería de Marina, saldrá mañana de Fla- delphia con rumbo á Puerto Príncipe (Haiti). La calma reina en esta capital.

Un Gobierno provisional ejerce el Poder.

Siguen los desórdenes.

WASHINGTON, 31. Los desórdenes con- tinúan en Puerto Príncipe; pero la presencia del crucero «Washington» y el anuncio de la llegada del acorazado «Connecticut» inspira suficiente temor á los insurrectos, que evitan el disparar contra los súbditos americanos y respetan sus haciendas.

CULTOS PARA EL DÍA 1.º

Se gana el Jubileo de las Cuarenta Horas en la pa- rroquia de Nuestra Señora de los Angeles (Bravo Mu- rillo, 75), y continúa la novena á su Titular á las ocho se manifestará á S. D. M.; á las diez, misa mayor; y por la tarde, á las seis, vítores solemnes con asistencia de los señores curas párrocos de esta corte y á continua- ción, estación, rosario, sermón, que predicará D. Ga- briel Borroguero; novena, paces, reserva y salve.

La misa y oficio son de la Dominica, semidoble, co- lor verde.

Vis ta de la Corte de María.—Nuestra Señora de la Alameda en Santa María, de la Blanca en San Sebas- tian, del Consuelo en San Luis, ó del Olvido en San Francisco.

Espritu Santo, Adoración nocturna.—Turno: Cor Jesu.

ESPECTACULOS

EL CARTEL PARA EL DIA 1.º

BUEN RETIRO.—9,30.—Todas las noches conciertos por la Banda Municipal y la Banda de Ingenieros y sección de varietes por afamados artistas.—Entrada al Parque, 65 céntimos.—Martes y viernes de moda, 1,25 pesetas.

ZAIZUELA.—(Compañía Caramba).—6.—Las mara- villosas.—10,15.—(Popular).—Eva.

GRAN TEATRO.—El teatro más cómodo y fresco de Madrid.—A las 6 tarde y 10 noche.—Éxito colosal y magnífico de Donini (El artista más enciclopédico del mundo). El más notable transformista conocido.—Donini ventríloco, Donini imitador de las grandes artistas.—Éxito grandioso de Lea Asti (acrobatas ciclistas) y cinematógrafo.—(Butaca, 0,75; general, 0,30).

MAGIC-PARK.—10,30.—Marina.—Recreos y atraccio- nes.—Entrada, 65 céntimos.

SALON DORE.—Dos sesiones continuas: 4 tarde y 9,30 noche.—Programa colosal con el estreno de Lu- cha á muerte (900 metros) y Salus primer premio bo- leza (cómica, Pathé).

EL PARAISO.—(Alcalá, 149).—Delicioso Parque de recreos.—Compañía de opereta y zarzuela Ballester- Blanca Suárez.—6,30.—(Doble).—El mapa de Europa y La escuela de Venus.

A las 10.—(Doble).—La viejecita (reestreno), y La escuela de Venus.

COLISEO IMPERIAL.—12 á 1.—Matiné con regalos. A las 5, 7 y 10,30.—Troupe Illiputiense; única en el mundo.

VERSALLES.—Antiguos solares de Fomento.—Calle nueva de la Trinidad.—7.—La Zegri, María España, Ar- veta, Aratel.—Debut de Lola Mansilla.—Películas.—No- che: á las 10.—Películas y números varietés.—Precios por sección tarde, mitad precio.—Noche: entrada, 0,20; preferencia primera, 0,30; preferencia, 0,50.

SALON ROYALTY.—(Génova, 6).—5 á 1.—Sección continua.—Grandes estrenos.—Precios de costumbre.

POLO NORTE.—(Puerta de Atocha).—7,15 y 10,15.—Varietés y cinematógrafo.—Tardes, mitad de precio.

PLAZA DE TOROS DE MADRID

CARTEL DE HOY

CORRIDA DE NOVILLOS

NOCTURNA

Se lidiarán seis novillos (desecho de fienta y defectuosos), con divisa verde y negra, de la antigua y acreditada ganadería del excelen- tísimo Sr. D. Eduardo Miura, de Sevilla.

LIDIADORES

Picadores.—Elexof Fernández (Agujetillas), An- gel Torrijos (Chato), Manuel Esteban (Temerario), Felipe Anchústegui (El Lar- go), Teodoro Santamaría y Joaquín Jirá- do (Carrero); en el caso de inutilizarse los seis, no podrá exigirse otros.

ESPADAS

Enrique Rodríguez (Manolete II) Francisco Ferrer (Pastoret) Bernardo Muñoz

Banderilleros.—Manuel Alarcón (Cofre) y Francisco Valle (Quico); Antonio Sán- chez (Añ

# LA FORESTAL DE URGEL

CALLE DE CORTES, 684.—TELEFONO 1.210  
DIRECCIÓN TELEGRAFICA: MIBERN, BARCELONA

FABRICA DE CARTULINAS Y CARTONES FINOS EN MOLLERUSA (LÉRIDA)  
FÁBRICA DE PASTAS Y CARTONES EN BORJAS-BLANCAS (LÉRIDA)

Reformadas las fábricas con arreglo a los últimos adelantos de la fabricación moderna, se obtiene una reducción en los precios que actualmente se cotizan en el mercado español, a la par que la máxima perfección en todos nuestros artículos, como son:

CARTULINAS MATIZADAS PARA LITOGRAFÍA, RELIEVES, ETCÉTERA. CARTULINAS Y CARTONES BICOLOR, A PROPOSITO PARA LA CONFECCIÓN DE CAJAS POR PROCEDIMIENTO MECÁNICO. CARTÓN MADERA BLANCO. CARTÓN CUERO. BILLETES-TICKETS-FERROCARRIL.

PRODUCCIÓN DIARIA: 8.000 KILOS

Antes de comprar, pedid muestras y precios al Representante exclusivo para la venta en España:

**ESTEBAN BACHS, Tallers, 22, BARCELONA**

Apartado de Correos 165. Teléfono 978.

Telegramas... BACHSPEL  
Telefonemas... BACHSPEL

## Agencia de publicidad STORR

Sucesor: EMILIO COLOMINA  
LA MÁS ANTIGUA DE MADRID  
PRECIOS SIN COMPETENCIA PARA ANUNCIOS  
RECLAMOS, NOTICIAS, ESQUELAS  
Y ANIVERSARIOS  
ESPECIAL PARA ANUNCIOS EN TODOS LOS PERIÓDICOS DE ESPAÑA

OFICINAS: FUENCARRAL, 10, 2.º, TELÉFONO 805

Pídanse tarifas y presupuestos, que se envían gratis.



LA SEÑORITA

**Hortensia G. Escobar y Castilla**

Falleció el día 22 de julio de 1915

A LOS 14 AÑOS DE EDAD

Habiendo recibido los auxilios espirituales.

**O. G. H.**

Sus desconsolados padres, D. Antonio y doña Hortensia; hermanos, D. Antonio, D. Alvaro y D. Angel; tíos, primos y demás parientes,

RUEGAN a sus amigos le dediquen una oración.

Todas las misas que se celebren el lunes 2 de agosto en el altar de San Antonio de la parroquia de San Sebastián, de esta corte, serán aplicadas por el eterno descanso del alma de dicha señorita.

## ORO Y PERLAS

Plata, platino, brillantes, alhajas antiguas y modernas, paga todo su valor la casa Pérez Hermanos, Zaragoza, 9, y Fresa, 2.

## CALZADOS.-LIQUIDAMOS

como todos los años, todos los géneros a precios baratísimos.—Les Petite Suisse. Fernando VI, 17.

AGUAS PURGANTES

## COSLADA

"LA MARAVILLA"

Análisis por el sabio doctor

**D. Santiago Ramón y Cajal**

es por la primera eminencia médica reconocida universalmente.

Las Aguas de Coslada constituyen el purgante más eficaz, rápido y seguro, jamás al tomarlas causan irritación, cólicos ni dolores de vientro, como sucede con todas las demás aguas purgantes; las de Coslada son las únicas que obran a los pocos minutos de tomarlas, y están exentas del sabor amargo que tienen las demás aguas purgantes; sus efectos son seguros y rápidos, siendo las mejores que se conocen en todo el mundo, según el dictamen de eminencias médicas. Las Aguas de Coslada también son maravillosas para combatir el estreñimiento, los trastornos del hígado, afecciones de estómago, presión y rubeidad, afecciones de vejiga, digestiones difíciles, enfermedades persistentes de la madre y reumatismo. Son maravillosas para todas las enfermedades de la piel, como son granos, foliculitis, erisipela, herpes, etcétera y fístulas. Los pedidos al por mayor para España y el extranjero a los representantes

**MARTIN Y DURAN**  
Tetuán, 3, MADRID

al por menor en todas las principales farmacias y droguerías del mundo.

## TERMAS MATHEU Y SAN FERMÍN

ALHAMA DE ARAGÓN

Magníficos establecimientos restaurados y amplios. Aguas muy eficaces contra reumatismo, artrismo, neurastenia, etc. Grandiosa cascada, única en el mundo para curación vías respiratorias. Gran lago navegable. Estancia ideal. Deliciosos parques. A cuatro horas y media de Madrid. Trenes rápidos. Estación en la misma propiedad. Pensión completa, desde 6 pesetas. Informes: Pallarés, Bolsa, 2. (Antigua Bolsa), Madrid.

## Baños de Paracuellos de Giloca

ESPECIALES PARA LA ESCROFULA, HERPES Y ARTRITISMO

Grandes excursiones en automóvil al Monasterio de Piedra.

## CURA INFALIBLE DEL ESTÓMAGO E INTESTINOS EN LAS PASTILLAS JEBA

DEPÓSITO Y VENTA: DR. ALCOBILLA, MADRID

Ventajas que proporciona el uso de las pastillas JEBA:

- 1.º Que como no tienen sustancias calmantes no se limitan a adormecer el dolor, sino que lo curan, haciéndolo desaparecer.
- 2.º Por su forma son cómodas, pues puede llevarse el medicamento en el bolsillo y usarlo en cualquier momento que se sienta molestia.
- 3.º Con su uso constante se regulariza el vientro, desaparecen los vómitos, eructos ácidos, vómitos de las embarazadas, dolores gástricos y demás molestias debidas a acidez gástrica.



CURA INFALIBLE DE LOS ENFERMOS DEL ESTÓMAGO E INTESTINOS SE VENDEN EN LAS PRINCIPALES FARMACIAS Y DROGUERIAS

## SOCIEDAD ANÓNIMA DE ÓMNIBUS DE MADRID

OFICINAS: Paseo de los Pontones, núm. 2.

Esta Sociedad admite proposiciones hasta el día 5 de agosto próximo, para el suministro de paja de trigo por dos años, con destino al ganado de la misma.

El pliego de condiciones se hallará de manifiesto en las oficinas de dicha Empresa a disposición del que desee informarse de su contenido.

## RECONSTITUYENTE

El más enérgico de los reconstituyentes es el

## VINO DE BAYARD

Peptona fosfatada, que devuelve a todas las personas débiles la fuerza y la salud. Depósito en todas las farmacias.

Coilla y Compañía PARÍS.

## ORO Y PLATA

Platino, Brillantes Perlas y Esmeraldas. Pagamos todo su valor. Venta de alhajas de ocasión y objetos de plata de ley al peso. SAL, 2 al 5, y P. MAYOR, 31. Teléf. 2.241

## AVISO

La Casa Central es la que da más DINERO por Papeletas del Monte. 7 y 9, POSTAS, 7 y 9.

## AVISO

La Casa que más paga por oro, plata, platino, gajones y toda clase de alhajas es Plaza de Santa Cruz, 7. PLATERIA

## VERDADERA GANCA

Por haber fallecido el dueño, se vende, en condiciones sumamente ventajosas, un solar en construcción, con tres caras de pared de ladrillos, como cerca, y varios materiales, en la Guindalera, calle del Marqués de Alameda, esquina a la de Cartagena. Para mayores detalles: Botón, 4, 2.º piso; de seis a ocho tarde, D. Adolfo García.

Traducciones de idiomas. T. Escalante, 12, 1.º izqda.

## 5 PESETAS DIARIAS

Es la ganancia que garantizamos a toda persona que quiera dedicarse a la elaboración de nuestros artículos de novedad. Trabajos fáciles y entretenidos, al alcance de todos. Escribid: Apartado número 277, Madrid.

## COMPRO objetivo grande

COMPRO discos gramófonos, sin deteriorar, todos sistemas.—Ofertas: Prim, 2.

SANA, HERMOSA Y FUERTE tendrá la

## BOCA

y no sufrirá dolor de muelas el que use el Elixir

## MENTHOLINA

que prepara el Dr. ANDREU de Barcelona

Perfuma el aliento y fortalece las encías, evitando la oscilación de los

Pídase en las boticas el interesante librito en polvo limpia y blanquea la dentadura que se da gratis

La misma Mentholina en pasta o

## ESTADISTICA

Exámenes noviembre próximo, 40 plazas.—Nuevas clases por competentísimo profesorado.—ANTIGUA ACADEMIA LAGULHOAT.—San Bernardo, 13, principales.

## Compraventa y administración de fincas HIPOTECAS

COLOCACION DE CAPITALES  
Despacho: San Bartolomé, 4 pral. Horas: de 10 a 1 y de 4 a 7. TELEFONO 4.842

## VALDELA SIERRA

Colonia de verano.—Los Molinos-Guadarrama, Fonda Restaurant, precios módicos.—Servicio de coches.—Hoteles de alquiler, amueblados, para familias.—Informes: Camisería New England, Carrera de San Jerónimo, 29.

## LEGITIMO KEFIR DEL CAUCASO

Preparado según fórmula del eminente Dr. Koloerski, con verdadero fermento recibido directamente del Cáucaso. Recomendado por los mejores clínicos del mundo, por sus resultados maravillosos. Alimento vigoroso. Antifélico. Certificado médico a disposición de los clientes.

ESTOMAGO, INTESTINOS, HIGADO, ARTERIO-ESCLEROSIS, RAQUITISMO, NEURASTENIA, DESNUTRICION. ESPECIALIZACIONES: TRASTORNOS GASTRICOS E INTESTINALES LAS PROPIEDADES DEL

## KEFIR

SE RESUMEN EN Salud, Belleza, Juventud y Larga vida.  
**LA INDIA.-12, MONTERA, 12.**  
DESCONFIAD DE LAS IMITACIONES



BOTELLA, 0.75

# VINOS TINTOS DE LAS BODEGAS EN ELIEGO (ALAVA)

DE LOS HEREDEROS DEL

## EXCMO. SR. MARQUES DE RISCAL

Exposición de Burdeos de 1895.—DIPLOMA DE HONOR.  
La más alta recompensa concedida a los vinos tintos extranjeros  
Exposición de Bruselas de 1910.—GRAN PREMIO.  
Exposición de Buenos Aires de 1910.—GRAN PREMIO DE HONOR.  
PRECIO EN LA ESTACION DE CENICERO

MARCA	VINO EN SU			PESO aproximado, Kilo.	
	2.º año.	3.º año.	4.º año.		
	Barrica de 225 litros doble envase.	230	280	350	300
	Barril de 100 litros id., id.....	110	130	160	140
	Barril de 75 litros id., id.....	85	100	120	112
	Barril de 50 litros id., id.....	60	70	85	80
	Barril de 25 litros id., id.....	35	40	45	40
	Caja con 25 botellas.....	>	>	50	50
	Caja con 12 botellas.....	>	>	25	25
	Caja con 25 medias botellas.....	>	>	32	30

Pedidos.—Pueden hacerse al administrador en Eliego (Alava), Mr. G. Dubos, dirigiéndose las cartas por Cenicero, 6 al apoderado de la casa en Madrid, Cuesta de Santo Domingo, núm. 5, pral. izquierda.

Pagos.—Al contado, al hacer el pedido, en letra a ocho días vista sobre Madrid.

## DEPÓSITOS EN ESPAÑA:

- Almería.—D. Juan Antonio Martínez, Reyes Católicos, 2.
- Avilés.—D. Alejandro González García, Arco de la Cámara, Ultramarinos.
- Barcelona.—Sr. Hijo de D. José Vidal y Ribas, Rambla de San José, 23; calle de Pelayo, 42; calle del Hospital, 2, y plaza del Borne, 8. Idem.—D. Manuel Urrutia, Rambla de Santa Mónica, 8 y 10, 1.º
- Bilbao.—D. Miguel Hormaechea, Bidebarrieta, 2. Idem.—D. Pablo Tapia, Santa María, 17.
- Cáceres.—D. Manuel García, Alfonso XIII, núm. 4.
- Cádiz.—D. José Serrano de la Jara, Antonio López, 3.
- Cangas de Onís.—D. Graciano Fernández, Cereales y Ultramarinos.
- Ciudad Real.—D. Diego Pizarroso, Castelar, 15, Hotel Pizarroso.
- Córdoba.—D. Manuel Ortega, Duque de Hornachuelos, 74, Almacén.
- Idem.—D. Esteban Gómez Mateo, plaza de Sagasta, 1.
- Coruña.—D. Justo Navarro, Santa Catalina, 1.
- El Ferrol.—D. Faustino Salanova, Sánchez Barcátegui, 1.
- Granada.—D. Guillermo Thackeray, Cuesta de Gomez, 34.
- Huelva.—D. Valeriano Ciordia, Concepción, 12.
- Jaén.—D. Joaquín Porras, Maestra Baja, 15, confitería.
- Jerez de la Frontera.—D. Luis de Cal y Aguirre, Conocedores, 4.
- Linare.—D. Antonio Córdoba, Aguz, 7, «La Estrella Oriental».
- Madrid.—Sra. Viuda de D. Baldomeiro García, «High Life», Carrera de San Jerónimo, 14.
- Idem.—D. J. Pecastaing, Principe, núm. 13.
- Idem.—D. Adriano Alvarez, Barquillo, 3.
- Idem.—Sres. Hijos de Ripoll, Puerta del Sol, 8, «La Mallorquina».
- Idem.—D. Francisco de Cos, Conde de Xiquena, 2, y Paseo de Recoletos, 21, Comestibles.
- Idem.—D. Francisco Aldama, Ciudad Rodrigo, 10 y 15, Comestibles.
- Idem.—D. Antonio Montalbán, Nicolás María Rivero, 12 (antes Cedaceros).
- Idem.—D. Santiago de Mollinedo, Conde de Romanones, 12, Ultramarinos.
- Madrid.—D. Carlos Prast y Hermanos, Arenal, 8, «Las Colonias».
- Idem.—D. H. Pidoux, Cruz, núm. 12.
- Idem.—D. Juan Fernández Rodríguez, Hortaleza, 15, é Infantas, 4 y 6, Vinos.
- Idem.—Sra. Viuda de D. E. Ortiz, Alcalá, 33 y 35, «La Negrita».
- Idem.—D. Jorge Balaguer, Montera, número 51, «La Mallorquina».
- Idem.—«Bodega Victoria», Olózaga, 6, teléfono 640.
- Idem.—D. Ramiro García Suárez, «Caes Monopole», Echegaray, números 1 y 3.
- Málaga.—D. A. de Burgos Maesso, Bodegas, Don Cristóbal, 8.
- Oviedo.—Sr. Hijo de D. G. Mori, Ciomadilla, 5.
- Palencia.—D. Isidoro Fuentes, «Central Hotel», Barrionuevo, 14 y 16.
- Ribadesella (Asturias).—D. Ramón Fernández Ruisánchez, Cereales y Ultramarinos.
- Salamanca.—D. Lázaro Bartolomé, Rúa, 13 y 15.
- San Idefonso (Real Sitio).—D. Adriano Alvarez, plaza del Vidriado, 4.
- San Sebastián.—D. Mateo Balaguer, Camino, 7.
- Idem.—D. José Echave, «La Urbana», plaza de Guipúzcoa, 15.
- Idem.—Casa Delbos, Proveedores efectivos de la Real Casa, Legazpi, 4 y 6.
- Idem.—Señores Busto y Noguera, Fuenterrabía, 30.
- Idem.—Doña Dolores P. de Mocoora, Legazpi, 5.
- Santander.—D. Bernardo Martínez, Alameda primera, 20 y 22, Almacén de vinos.
- Segovia.—D. Manuel Pérez, Sucesor de Ochoa, Juan Bravo, 5.
- Sevilla.—D. José María de Olmedo y Carranza, Alameda, 29.
- Valencia.—D. Pedro Nadal, calle Pascual y Genis, 14, Comercio.
- Valladolid.—D. Eudasio López, Santiago, 1 y 3.
- Vitoria.—D. Manuel Hernández, plaza de la Independencia, 4.
- Idem.—Sres. D. Maximino Pérez y Compañía, Postas, 16.
- Zaragoza.—D. Miguel Mur, Coso, 37

## PRECIOS EN ESTOS DEPÓSITOS:

Caja con 25 botellas de vino en su 4.º año...	Pesetas 60
Caja con 12 botellas de vino en su 4.º año...	» 30
Una botella de vino en su 4.º año.....	» 2,50
Caja con 25 medias botellas en su 4.º año...	» 36
Una media botella de vino en su 4.º año.....	» 1,50

ADVERTENCIAS.—La procedencia legítima de estos vinos se acredita con la marca cuya reproducción aparece arriba, la cual va siempre puesta en las barricas y barriles y en sus dobles envases en las cajas para botellas, en las cápsulas, corchos, etiquetas y en el plomo que sellará a la malla de alambre que envuelve a la botella y a la media botella. En las etiquetas y en los corchos va marcado el año del vino.

Todos los envases se envían precintados. Se admiten las botellas y las medias botellas vacías, abonando al consumidor pesetas 0,25 por cada una, con tal de que devuelva las mismas con sus fundas y cajas.

No se admiten los envases vacíos del vino en barricas y barriles. Tampoco se remiten etiquetas con esta clase de pedidos.

## AVISO MUY IMPORTANTE A LOS CONSUMIDORES

Exigir siempre intacta la malla de alambre que precinta a la botella y a la media botella.—Fijense muy especialmente en nuestra marca concedida.

**EL QUE NO ANUNCIA NO VENDE!!**

para anuncios en VALLAS, teatros, tranvías, periódicos y cuantos sistemas de publicidades desee en

## “LOS TIROLESES”

EMPRESA ANUNCIADORA

Rápidas propagandas.—Grandes descuentos.

Oficinas: Conde de Romanones, 7 y 9, entresuelos. Teléfono 2.º 331

PEDID GRATIS LAS ÚLTIMAS Y VENTAJOSAS TARIFFAS COMBINADAS